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Музыкальное вступление: марш Преображенского полка.
От героев былых времен 

Не осталось порой имен,
Только грозная доблесть их

Поселилась в сердцах живых…
В 2006 году в российском календаре вновь появился праздник День Героев Отечества. Он отмечается 9 декабря. 

Его инициаторы – члены Координационного совета общественного движения «Герои – Отечеству», объединяющего Героев Советского  Союза и Героев России. 

Почему именно 9 декабря стало Днем Героев?

9 декабря  по старому стилю -  26 ноября, а с этим числом в российской истории связано очень много событий.

В этот день святой Георгий Победоносец, всегда почитаемый на Руси как покровитель русского воинства, победил дракона. 
Именно 26 ноября в 1035 году Ярослав Мудрый в честь окончательной победы над печенегами повелел по всей Руси отмечать праздник в честь святого Георгия. 

В 1769 году Екатерина II учредила орден Святого Георгия, который стал высшей военной наградой в Российской империи.

С этого времени и до 1914 года день 26 ноября праздновался как День георгиевских кавалеров, а с начала первой мировой войны и до 1917 года уже как День Героев. После Октябрьской революции он, как и орден Святого Георгия, был упразднен.

В 2006 году указом президента РФ историческая справедливость была восстановлена и 9 декабря (26 ноября по старому стилю) вновь стал в России Днем Героев Отечества.

Итак, история Дня Героев тесно связана с историей ордена Святого Георгия Победоносца.
Издавна на Руси подвиги, совершенные во славу Родины, отмечались почетными наградами. Ими могли быть: жалованное оружие или доспехи, деньги, земли, а также золотые медали различного достоинства.
Первый русский орден  за военные и гражданские отличия - орден Андрея Первозванного -  учредил Петр Первый. 
Идею об ордене исключительно за боевые заслуги воплотила в жизнь Екатерина II. В истории государства Российского с 1769 года не было более почетной воинской награды, чем орден Святого Георгия.
Орден мог получить тот военачальник, кто, лично предводительствуя войском, одержит победу над превосходящими силами противника или возьмет крепость, а также за захват неприятельского знамени, или захват в плен командира неприятельского войска.
Для нижних чинов армии и флота в 1807 году был утвержден знак отличия военного ордена – Георгиевский Крест.

Заслужить его можно было, лишь совершив боевой подвиг, например, захватив вражеское знамя, взяв в плен неприятельского офицера, первым войдя во время штурма во вражескую крепость или (при абордаже) на борт неприятельского корабля, а также за спасение  в боевых условиях жизни своему командиру.

«Георгий» - высшая награда России! Награда, когда Русь забывала чины и сословия и вся перед лицом беды и напасти превращалась в единую пехоту и рать, и граф умирал на солдатской шинели, и мужик принимал смерть за царя. 
Во время Отечественной войны 1812 года среди награжденных Георгиевским Крестом были и крестьяне, не состоявшие на военной службе, но участвовавшие в партизанских действиях, например, Герасим Матвеевич Курин – крепостной крестьянин села Павлова Богородского уезда Московской губернии. Он создал партизанский отряд из 5300 пеших и 500 конных воинов, который семь раз сталкивался с неприятелем. 

Георгиевская награда уравнивала для истории прославленного полководца и простого солдата.

Первым кавалером Святого Георгия стала учредительница военного ордена императрица – воительница Екатерина II Великая.

В день учреждения боевой награды, 26 ноября 1769 года, она собственноручно возложила на себя крест, звезду и ленту. Этим она продемонстрировала уважение к русской армии и дала убедиться в значимости новой награды.
Следует заметить, что такое право ордена высшей степени у действительно великой государыни не оспаривается и по сей день.

По мысли Екатерины II кавалеры ордена должны были иметь свою организацию с патриотической направленностью, где собирались бы материалы о подвигах, и оказывалась поддержка изувеченным и малоимущим.

Указом от 22 сентября 1782 года такая организация была создана и получила название   Кавалерского капитула, или Думы, составленная из «георгиевских кавалеров в столице налицо находящихся».
По этому же указу Дума обрела свое помещение, архив, печать и казну. Местом собрания Думы ордена с 1811 года стал Георгиевский зал Зимнего дворца, а с 1849 года Георгиевский зал Большого Кремлевского дворца.

Георгиевский зал назван так в честь военного ордена Георгия Победоносца. Барельефные изображения Георгия на коне, поражающего копьем дракона, работы скульптора П. Клодта, помещены на торцовых стенах зала.

Украшения  стен  зала   посвящены   победам   русских войск в ХV–ХIХ вв.  На  стенах помещены мраморные доски, на которых золотыми буквами написаны названия прославленных воинских частей и имена георгиевских кавалеров.
В этом зале русской славы в 1945 году происходил прием участников парада Победы в Великой отечественной войне. В Георгиевском зале проходят дипломатические и правительственные приемы, вручения орденов и другие общественные мероприятия.

Орден Святого Георгия – это золотой, покрытый белой эмалью крест, в центральном круглом медальоне которого блистает всадник на белом коне, поражающий копьем дракона. 

Издавна на Руси, да и не только на Руси, этот образ олицетворял мужественного воина, способного отстоять свою землю от врагов и связывался с легендарным Георгием Победоносцем.

Святой Георгий считался небесным покровителем всего русского воинства.

Имя Георгий в переводе с греческого языка означает «возделывающий землю». 
Образ Святого Великомученика и Победоносца Георгия рожден в древнейших религиозных источниках христианского мира и в многочисленных легендах о сражении ратоборца со сказочным чудовищем – Драконом или Змием.

Мучеником и святым воин Георгий стал в Римской империи, будучи заступником гонимых в то время верующих-христиан.
Древние источники сообщают нам, что родился Георгий в богатом торговом и портовом городе Бейруте бывшей римской империи (ныне – это столица арабского государства Ливана) в семье людей богатых и знатных.
Он получил хорошее образование. Его родители были тайными сторонниками христианства, которое в то время жесточайшим образом преследовалось. Публичные казни, заключение в тюрьмы, продажа целых семей в рабство, ссылка гребцами на галеры, полная конфискация имущества в императорскую казну – вот те средства, которыми Древний Рим боролся с христианами.
Пал жертвой этих гонений и отец Георгия. Вскоре скончалась мать будущего героя христианского мира.

Юному Георгию пришлось выбирать путь в жизни. И он поступает на военную службу. Георгий сделал блестящую карьеру, отличился в боевых действиях и в 20 лет стал командиром легионеров – пеших тяжеловооруженных воинов, составлявших основу военной мощи Древнего Рима. Римской император приблизил к себе способного военачальника, и поручил ему карательные операции против христиан.

Но Георгий к этому времени уже принял обряд крещения, раздал беднякам и христианской церкви все свое имущество и стал призывать других, в том числе и легионеров, следовать его примеру.

Георгий смело заявил о своих взглядах. Разгневанный император долго пытался убедить Георгия отказаться от неугодной Великому Риму религии, но, поняв тщетность уговоров, после восьмидневных жестоких пыток приказал его обезглавить.

Георгий был публично казнен 23 апреля 303 года при большом скоплении людей.
Дальше началось прославление Георгия. За перенесенные страдания церковь Христова причислила Георгия к лику святых.

Образ Святого Великомученика и Победоносца стал для христианских общин символом надежды. В его честь позднее были построены храмы, монастыри, учреждены праздники.

Другие легенды рассказывали о чудесах Святого Георгия. Наибольшую известность получила легенда о Ливийском чуде, которая объясняет, почему его звали «Победоносец».
В знаменитом «Золотом сказании» события излагаются так.

…В провинции Ливия в глубоком озере поселилось чудовище Дракон. Ему отдавали на съедение юношей и девушек, пока, наконец, жребий не пал на дочь царя красавицу Маргариту. Отец был бессилен спасти ее. Нарядив безутешную девушку в лучшие одежды, горожане привели ее на берег и оставили там одинокую, горько плачущую, ожидать своей страшной участи.

Вдруг к озеру подъехал на белом коне неизвестный витязь. Он бесстрашно вступает в схватку с появившимся вскоре из воды чудовищем и побеждает его.
Увидев свою дочь живой и невредимой, царь повелел поставить церковь во имя Георгия.

Совершал Георгий и другие чудеса. Он защищал скот от воровства и болезней, наказывал воров.

О реальной личности Георгия, ставшего для мировой истории святым Великомучеником и Победоносцем не известно практически ничего. О достоверности его существования можно только спорить. Не случайно еще в V веке говорили, что он «больше известен Богу, чем людям».
В эпоху Средневековья Святой Георгий считался покровителем европейских рыцарей-крестоносцев. С ХIV века он стал покровителем Английского королевства.  Георгиевский крест по сей день изображен на государственном флаге Великобритании. 
(Фотография флага)

Имя святого получило у самых разных европейских народов большую популярность: оно звучит как Джордж, Жорж, Иржи, Ежи. Вариантами имени Георгий в России издревле являлся Егор и Юрий.
Святой великомученик и Победоносец Георгий, известный в древнерусских сказаниях как Егорий Храбрый, был хорошо знаком россиянам с давних пор.

Святой Георгий в Русской православной церкви поминается по старому стилю 23 апреля (по новому – 6 мая, весенний Юрьев день), и 26 ноября (по новому стилю – 9 декабря, осенний Юрьев день).

Образ великомученика Георгия появился в гербе Москвы уже при Юрии Долгоруком, но еще раньше воин, поражающий копьем чудище, появился на печати князя – полководца Александра Невского.
Официально изображение Святого Георгия появилось в Москве при Иване III, который приказал установить барельеф с образом великомученика и Победоносца на Спасских воротах Кремля.

Известен и такой исторический факт. 
Во второй половине ХVII столетия в Кремле появилось еще одно каменное изваяние Георгия Победоносца. Оно было доставлено в столицу из г. Великого Устюга.  Устюжский рельеф стал подлинным украшением Успенского собора Московского Кремля.

При Иване IV Грозном на груди двуглавого орла, являющегося гербом России, появился нагрудный щит, где был изображен всадник, поражающий копьем дракона.

В царствование Петра I образ Святого Георгия появляется на боевых знаменах русской регулярной армии.

Изображение всадника, поражающего дракона своим оружием – копьем – чеканилось на монетах. Отсюда и пошло название – копейка.

Святой Георгий Победоносец олицетворял в сознании людей православного мира стремление с оружием в руках отстоять свою веру, землю и государство, защитить мирный труд. И это значение образа Егория Храброго императрица, взяв его за основу ордена, понимала прекрасно.

Боевой офицерский орден Святого Георгия был четырех степеней с орденской лентой так называемых георгиевских цветов: с чередующимися тремя черными и двумя оранжевыми продольными полосами.

Крест низшей 4-й степени носился на груди. Такой же крест 3-й степени носился на георгиевской ленте на шее. Крест 2-й степени был большего размера, носился на шее, но к нему полагалась четырехугольная звезда с орденским девизом «За службу и храбрость». Звезда крепилась на левой стороне груди. Высшая 1-я степень являла собой такой же большой бело-эмалевый крест для ношения на широкой ленте «георгиевских» цветов через правое плечо и орденскую звезду.

Награждение орденом производилось с низшей, 4-й степени, в следующий раз – 3-й степени, далее – 2-й и, наконец, совершивший четвертый выдающийся военный подвиг мог быть представлен к награждению орденом Святого Георгия 1-й степени.
Пожалованные орденом Святого Георгия имели право на потомственное дворянство, не делали единовременных взносов в казну, как при получении других русских орденов, получали пожизненную пенсию, имели право пожизненно носить военный мундир, пользовались льготами проезда по железной дороге, выхода на пенсию, устройства своих детей в учебные заведения. 
Кстати, каждое военное учебное заведение, в котором был воспитан георгиевский кавалер, обязано было иметь в своих стенах его портрет.
Первым георгиевским кавалером, получившим эту награду за боевой подвиг, стал подполковник Ф.И. Фабрициан, награжденный 8 декабря 1769 года. Его отряд в 1600 человек 5 ноября 1769 года был окружен у реки Дунай  7000-ным турецким отрядом.

Несмотря на явное неравенство сил, Ф.И. Фабрициан смело атаковал противника. Турки бежали, бросив пушки и потеряв 1200 человек убитыми. Отряд Фабрициана, преследуя отступающих, с ходу взял неприятельский город Галац. 
За это отличие Ф.И.Фабрициан был отмечен орденом Святого Георгия сразу 3-й степени.
Из полководцев первым получил орден генерал-фельдмаршал Петр Александрович Румянцев-Задунайский, одержавший 27 июля 1770 года блестящую победу у реки Ларга над турецкой армией и войском крымского хана.

Заслужить орден Святого Георгия было чрезвычайно трудно. Если высший орден Российской империи орден – орден Андрея Первозванного – получило более 1000 человек, то Святого Георгия 1-й степени за всю историю его существования были удостоены всего 25 человек.

Только четыре великих полководца стали полными кавалерами ордена, то есть имели все четыре степени: 
М.И. Кутузов, 
М.Б. Барклай-де-Толли, 
И.Ф. Паскевич - Эриванский, 
И.И. Дибич - Забалканский.

Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов
(1745-1813)

М. И. Кутузов был одним из четырех человек, награжденных всеми степенями боевого ордена Святого Георгия. Весь свой боевой путь офицера, от прапорщика до генерал-фельдмаршала, он прошел вместе с русской армией сквозь огонь и дым сражений.
 Участвуя в русско-турецких войнах  XVIII столетия, М. И. Кутузов получал ордена и другие награды, дослужился до генеральского чина. За победы над турками на Дунае в 1811 году и за Бухарестский мир был награжден графским и княжеским достоинствами. 
Чин генерал-фельдмаршала получил за Бородино; почетную приставку «Смоленский» к своей фамилии - за освобождение города Смоленска от войск Наполеона.

Роль М. И. Кутузова в Отечественной войне 1812 года хорошо изве​стна. Будучи сначала главнокомандующим всеми вооруженными сила​ми России в войне с Наполеоном, а затем главнокомандующим и союз​ными войсками, он показал себя замечательным стратегом, человеком большого государственного ума и величайшим полководцем. 
12 декабря 1812 года за «поражение и изгнание неприятеля из пределов России» Михаил Илларионович Кутузов уже в чине фельдмаршала получает высшую военную награду России - орден Святого Георгия 1 - й степени - и становится не только кавалером всех русских и многих иностранных орденов, но и первым полным кавалером ордена Святого Георгия.

М. И. Кутузов руководил боевыми действиями русской армии и после того, как захватчики были изгнаны из пределов России.
 Великий полководец скончался в небольшом силезском городке Бунцлау 16 (28) апреля 1813 года. 
Там был поставлен обелиск с надписью:
«До сих мест князь Кутузов-Смоленский довел победоносные русские вой​ска, но здесь смерть положила предел славным делам его. Он спас Оте​чество свое и отверз путь к избавлению Европы. Да будет благословен​на память героя».

Михаил Богданович Барклай-де-Толли
(1761-1818)

Прославленный русский полководец фельдмаршал Михаил Богданович Барклай-де-Толли, участник многих важнейших сражений конца XVIII - начала XIX века, был человеком яркой и трудной судьбы.
Начало его боевой биографии связано с участием в Русско-турецкой войне 1787-1791 годов: за штурм Очакова он получил свои первые награды - орден Святого Владимира 4-й степени с бантом и золотой Очаковский крест.

Война с наполеоновской Францией 1806-1807 годов упрочила славу М. Б. Барклая-де-Толли как искусного и бесстрашного генерала.

В Бородинском сражении М. Б. Барклай-де-Толли командовал правым флангом и центром русских войск.
«Чугун дробил, но не колебал груди русских, лично оживляемых присутствием Барклая-де-Толли. Вряд ли оставалось в центре опасное место, где бы он не распоряжался и где бы был полк, не ободренный словами и примером его. Под ним убито пять лошадей», - вспоминал впоследствии один из участников сражения. 
За руководство войсками в Бородинском бою М. Б. Барклай-де-Толли был удостоен ордена Святого Георгия 2-й степени.

Полководец успешно руководил сражениями и во время заграничного похода 1813 года, а в мае того же года, через полтора месяца после смерти М. И. Кутузова, принял начальство над соединенными силами русско-прусской армии.
Ему вручили орден Андрея Первозванного - высшую награду государства. 18 августа в сражении под Кульмом он наголову разбил корпус французского генерала Ф. Вандама и взял его в плен.
Орден Святого Георгия 1 -и степени венчает этот подвиг, и М. Б.  Барклай-де-Толли становится полным Георгиевским ка​валером. В день взятия Парижа, 18 марта 1814 года, он получил фельд​маршальский жезл, а чуть позже титул светлейшего князя.

Иван Федорович Паскевич
(1782-1856)

Генерал-фельдмаршал И. Ф. Паскевич-Эриванский, участвуя в Русско-турецкой войне 1806-1812 годов, за пять лет дослужился от капитана до генерал-майора, тогда же получил и свои первые боевые на​грады, среди которых были 4-я и 3-я степени ордена Святого Георгия.
В 1812 году И. Ф. Паскевич был назначен начальником 2б-й дивизии, командуя которой принимал участие во многих сражениях Отечественной войны, а в самом главном из них - Бородинском - защищал батарею Н. Н. Раевского. 
Во время Русско-иранской войны за овладение крепостью Эривань И. Ф. Паскевич получил в 1829 году орден Святого Георгия 2-й степени, а вскоре стал и полным Георгиевским кавалером: 1-я степень ордена была ему вручена за взятие Эрзерума в войне против турок. В 1828 году он получил титул «графа Эриванского», а в 1831-м - «светлейшего князя Варшавского».
Иван Иванович Дибич
(1785-1831)

И. И. Дибич-Забалканский был современником и своего рода соперником И. Ф. Паскевича. Выходец из Пруссии, он поступил на рус​скую службу и, участвуя против Наполеона в войне 1805-1807 годов, получил орден Святого Георгия 4-й степени.
 В 1812 году он награжда​ется шейным Георгиевским крестом за сражение под Полоцком. В 1818 году он был произведен в генерал-адъютанты, а три года спустя импе​ратор Александр I взял его с собой на Лайбахский конгресс.
 И с этого времени ловкий И. И. Дибич стал неразлучным спутником царя, уверенно делая придворную, а заодно и военную карьеру. Он заслужил расположение и императора Николая I - донесением об открытии заговора декабристов, лично приняв меры к аресту многих из них.
 Свой титул Забалканский, а также две высшие степени ордена Святого Георгия И. И. Дибич получил за Русско-турецкую войну 1828-1829 годов.
Русский военный гений, генераллисимус А.В. Суворов мог бы возглавить эту четверку, но свой первый орден Георгия Победоносца он получил сразу 3-й степени, минуя низшую, четвертую.

В истории военного ордена были три случая, когда им награждались женщины. Первой из них стала, как мы уже говорили, Екатерина II. Второй – королева Сицилии Мария София Амалия, которая получила орден 4-й степени за участие в походе против Джузеппе Гарибальди. 

Джузеппе Гарибальди – народный герой Италии. В середине XIX века в период Итальянской революции Гарибальди возглавил революционный отряд, выступивший на помощь освободительному восстанию на острове Сицилия. Он также участвовал в австро-итальянской войне, в результате которой к Италии отошла Венеция.
Третьей женщиной, награжденной орденом (посмертно), стала в 1916 году сестра милосердия Римма Михайловна Иванова. Во время Первой мировой войны, в ходе германской атаки, когда все офицеры были убиты, она приняла на себя командование ротой.
В 1916 году французская крепость Верден за мужество ее защитников при обороне была отмечена также орденом Святого Георгия 4-й степени. Это единственный случай  коллективного награждения орденом Святого Георгия.

Георгиевскими кавалерами были едва ли не все самые прославленные военачальники Российской державы: Г.А. Потемкин - Таврический, П.И. Багратион, М.Д. Скобелев, М.И. Платов, Ф.П. Денисов, Н.Н. Раевский, А.Г Орлов-Чесменский, Ф.Ф. Ушаков, П.С. Нахимов.
Какое созвездие имен и военных талантов России! За ними славные победы на поле боя и выигранные войны!

Не все кавалеры ордена Святого Георгия 1-й степени были достойны этой награды. Например, в 1869 году в связи со 100-летним юбилеем учреждения ордена император Александр III возложил на себя знаки отличия 1-й степени и послал такую же награду своему другу прусскому королю Вильгельму I.

В то же время великий русский флотоводец вице-адмирал Павел Степанович Нахимов за блестящую победу над турецким флотом при Синопе в 1853 году был награжден орденом святого Георгия лишь 2-й степени.

После русско-турецкой войны 1877-1878 гг. (за освобождение Болгарии) орденом высшей степени много не награждали. Последняя полководческая награда 2-й степени была вручена в 1916 году командующему Кавказской армией Н.Н. Юденичу за разгром турецкой армии.

Кавалерами 4-й и 3-й степеней ордена Святого Георгия были известные генералы, главнокомандующие русской армией и командующие фронтами, впоследствии вожди «Белого движения» Л. Г Корнилов, А. И. Деникин, М. В. Алексеев, А. В. Колчак, А. М. Каледин, сыгравшие выдающуюся роль при прорыве на Юго-Западном фронте в период первой мировой войны, и др.

Российские императоры старались как можно выше поднять значимость военного ордена Святого Георгия, но в отношении себя проявляли определенную скромность. 
Лишь один Александр II был кавалером I -и степени этого ордена, если не считать учредительницы его Екатерины II. 
В 1805 году Георгиевская дума решила преподнести 1-ю степень императору Александру I. Но царь ответил, что «в доказательство, сколь он военный орден уважает, находит приличным принять лишь знак 4-го класса».
В августе 1838 года 4-ю степень ордена Святого Георгия получил император Николай I по случаю истечения своей 25-летней службы в полку.
Четвертой степенью ордена Святого Георгия награжден Георгиевской думой в 1915 году и император Николай II. 

Как мы уже говорили, в 1807 г. по воле императора Александра I была учреждена георгиевская награда для низших чинов – знак отличия военного ордена без степеней. Это был серебряный крест, который носился на груди на георгиевской ленте.
Знак отличия военного ордена № 1 получил унтер-офицер Кавалергардского полка Егор Иванович Митрохин (Митюхин), отличившийся в бою с французами под Фринландом 2 июня 1807 года.
Солдатским Георгием № 5 723 была награждена знаменитая «кавалерист-девица», героиня войны с Наполеоном Надежда Дурова, начавшая службу простым уланом.

Эта женщина пришла в армию под именем дворянского сына Александра Соколова и была зачислена рядовым в Коннопольский полк, в отставку же она вышла штаб-ротмистром. 
Надежда Дурова принимала участие в ожес​точенных и кровопролитных боях двух войн, участвовала в Бородин​ском и во многих других сражениях, а солдатского Георгия заслужила в первом же своем бою кампании 1807 года. 
Вот как рассказывает она сама об этом в книге «Записки кавалерист-девицы», высоко оцененной А. С. Пушкиным и В. Г. Белинским: 
«...увидела я несколько неприятельских драгун, которые, окружив одного русского офицера, сбили его выстрелом из пистолета с лошади. Он упал, и они хотели его рубить лежащего. В ту же минуту я понеслась к ним, держа пику наперевес. Надобно думать, что эта сумасбродная смелость испугала их, потому что они в то же мгновение оставили офицера и рассыпались врозь.
Я прискакала к раненому и остановилась над ним; минуты две я смотрела на него молча;  он лежал с закрытыми глазами, не подавая знака жизни, видно думал, что над ним стоит неприятель.
 Наконец он решился взглянуть, и я тотчас спросила, не хочет ли он сесть на мою лошадь. «Ах, сделайте милость, друг мой!» - сказал он едва слышным голосом. Я тотчас сошла с лошади и с трудом подняла раненого».
Офицер оказался поручиком Финляндского драгунского полка Паниным. Знак отличия Военного ордена по статуту полагался и за спасение в бою офицера.

В 1856 году по указу императора Александра II эта народа тоже стала иметь четыре степени. В 1913 году знак отличия был переименован в Георгиевский Крест, и нумерация выдававшихся с этого времени знаков началась заново.
Солдатский Георгий 1-й степени № 1 в самом начале первой мировой войны, осенью 1914 года, получил подпрапорщик Никифор Климович Удалых, спасший знамя 1-го Невского пехотного полка.

Георгиевский Крест был единственным солдатским орденом, которым могли награждать и младших офицеров.

Многие советские военачальники, начинавшие трудную военную школу еще в огне первой мировой войны, были георгиевскими кавалерами. Например, полный бант, то есть все четыре солдатских креста, имели герои гражданской войны С.М. Буденный, В.И. Чапаев.
Еще во второй половине ХVIII века к ордену Святого великомученика и Победоносца Георгия наряду и Георгиевским крестом причислялись наградное Георгиевское оружие и Георгиевская медаль «За храбрость».

Георгиевской медалью вместо Георгиевского креста награждались солдаты-иноверцы,  то есть солдаты не христианской веры.

С ХIХ века Георгиевской медалью иногда награждались гражданские лица за мужество в боевой обстановке. В годы первой мировой войны (1914-1918 гг.) этой медалью часто награждались медицинские сестры.
Медаль «За храбрость» была единственным из всех видов георгиевских отличий, который мог выдаваться и в мирное время, но только солдатам и матросам пограничной службы.

Именно этой медалью в 1914 году была награждена Мария Багренцева, дочь смотрителя маяка. Маяк находился на мысе Святой Нос в Белом море. Он указывал путь кораблям, приходившим из полного опасностей Ледовитого океана.

А в военные годы в связи с обслуживанием военных кораблей обязанностей на маяке прибавилось. 
Кроме обычной работы – вовремя зажечь и погасить маячный огонь, вывесить на сигнальной мачте нужные знаки, запустить сирену в случае тумана, смотритель условными сигналами сводил приходящие суда в группы, предупреждал капитанов о минных полях и подводных лодках противника.

По телефонной линии Багренцев докладывал обо всем этом в Архангельск, в военный штаб. 
Однажды на связь со штабом вместо смотрителя вышла его дочь Мария. Оказалось, что её отец тяжело заболел, и не встает. В штабе были встревожены. Важный участок остался без надежного, зоркого глаза. Корабли могли пострадать на минных полях или заблудиться.
Но тут Мария сказала, что она заменит отца. И после того, как она толково ответила на все заданные ей вопросы, в штабе вздохнули облегченно: до приезда нового смотрителя  сможет продержаться.

И Мария действительно оказалась надежным, дисциплинированным человеком. Она передавала оперативную информацию, обслуживала маяк, поднимала на мачту нужные сигнальные флаги, ухаживала за больным отцом, готовила еду.

Спустя несколько дней, прибыла помощь. Смотритель по болезни увольнялся в отставку с сохранением полного довольствия, а для его дочери из Петрограда пришел наградной приказ: 
«В воздаяние отличной храбрости, спокойствия и редкого добросовестного отношения к отцовской службе в тяжелых обстоятельствах военного времени, девица Мария Багренцева награждается серебряной Георгиевской медалью 4-й степени».
Награжденной исполнилось лишь 12 лет от роду!

В годы Великой отечественной войны об отмененном после революции 1917 года ордене напоминала лента «георгиевских» цветов ордена Славы трех степеней. (Фотография ордена)
Георгиевская лента, ставшая  в России символом военной доблести и славы, украсила собой и ряд других орденов и медалей Советского Союза.

В 2000 году орден Святого Георгия Победоносца вновь стал второй по значимости орденской наградой РФ, уступая первенство только ордену Святого Апостола Андрея Первозванного.

Орденом Святого Георгия и Георгиевским Крестом награждаются «за проведение операций по защите Отечества при нападении внешнего противника, завершившихся полным разгромом врага».

Поскольку РФ, к счастью, внешней агрессии не подвергалась, учрежденные вновь орден святого Георгия и Георгиевский Крест по сей день остаются «спящей» боевой наградой.

Наградная система Российской державы - это одна из ярких страниц ее исторического пути. В ней нашли отражение ключевые события истории страны - и памятные вехи испытаний, и гордые даты побед в сражениях. 
Ордена и медали - знаки заслуг перед Отечеством - во все времена носили с гордостью, потому что они - свидетельство признания обществом достоинств человека.

Праздник становится народным, когда он имеет свои традиции, свои ритуалы – соблюдаемые и чтимые.

В ХIХ веке день 26 ноября отмечался торжественным выходом императора в Зимнем дворце, который принимал парад георгиевских кавалеров. Потом следовали обед, устраиваемый для них во дворце, - как символ единения главы государства  с героями Отечества, как знак признательности России за совершенные ими ради нее подвиги. В церквях проходили торжественные молебны. В газетах рассказывались истории о подвигах тех, кого страна чествует в этот день.

У ХХI века, конечно, могут быть другие ритуалы. Главное, чтобы вся атмосфера праздника вызывала у взрослых чувство национальной гордости, а у наших мальчишек - мечту стать героем своей страны.
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