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Подготовительная работа:
Выставка изделий «Ремесло сегодня в моде», где широко представлены работы мастеров; выставка-просмотр книг и периодики «Ремесло – жемчужина русской культуры»;  презентация «Чудеса своими руками»

Участники встречи приносят с собой разные материалы для проведения мастер-класса.

Ход мероприятия:

Ведущий 1: 
Я спешу сказать вам - «Здравствуйте!»,

 
Чтоб пожелать здоровья доброго.

 
Я спешу сказать вам – «Благости!»,

 Чтоб пожелать вам счастья нового. 

 Я спешу сказать вам – «Радости!»

 Успехов, удач и везенья!
Ведущий 2: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы собрались на встречу «Чудеса своими руками» или «Мир наших увлечений».
Человеку свойственно увлекаться. Ведь в жизни столько всего интересного. Кто-то увлекается рукоделием, коллекционированием, рисованием, танцами, музыкой, спортом, чтением книг, сочиняет стихи, а кто-то любит просто смотреть телевизор или  играть на компьютере. Хобби - увлечение, любимое занятие на досуге. Если заглянуть в словарь русского языка Ожегова, то найдем следующее объяснение этим словам. «Увлечение - сильный, большой интерес к чему-либо».
Именно, ваше общее увлечение, собрало нас всех сегодня вместе.
А что это за увлечение? Я предлагаю вам собрать из букв слово, которое будет являться ключевым на нашей сегодняшней встрече.
Е  О  Е  М   Р   С  Л    -----------------   РЕМЕСЛО

Ведущий 1: Да, это ремесло или рукоделие. На нашем занятии мы поговорим о ремеслах,  узнаем, чем занимались наши предки и чем увлекаетесь вы. 

Что такое ремесло? Ремесло - это ручное производство, рукоделие. 

Основной инструмент ремесла - руки мастера. Производство бытовых предметов, одежды, орудий труда, украшений, вообще того всего, что окружает человека, но только сделанного  вручную. И начнем мы нашу встречу с разминки. Вспомним пословицы о ремесле. Я буду говорить начало пословицы, а вы окончание: 
 • Ремесло пить-есть не просит, (а само кормит, или, а хлеб приносит). 

• Всякому молодцу ремесло (к лицу) 

• Кто не работает, (тот не ест.) 

• Не место красит человека, (а человек место). 

• За богатый урожай агронома (уважай). 

• Дело мастера (боится). 

• Птицу видно в полете, а мастера (в работе.)
• Ремесло за плечами не висит, а хлебом кормит.

• Ремесло  - не коромысло, плеч не оттянет.

• Ремеслу везде почет.

• Не учи безделью, а учи рукоделью.

• Кто что знает,  тем и хлеб добывает.
Ведущий 2: Подосиновская земля славилась своими умельцами. Наши земляки были неутомимыми тружениками, многие владели несколькими ремеслами одновременно.

Какие ремесла были наиболее распространенными на Подосиновской земле?

Наиболее распространенными были такие ремесла:
- портняжничество
- сапожное дело, 
-производство сельхозорудий, 
-кожевенно-овчинный промысел, 
-изготовление рыболовных снастей, 
- выделка деревянной посуды, 
-столярное дело, изготовлением игрушек, 
-валяли валенки, вязали варежки, чулки, носки из овечьей шерсти. 
- кузнечное дело;

 - гончарное ремесло;

 - лозоплетение;

 - ткацкое ремесло;
Многие промыслы в нашем крае не только сохранились до сих пор, но и продолжают развиваться.
Ведущий 1: В старину каждая женщина умела шить, вышивать, вязать, плести кружева. К сожалению, сейчас это становится редкостью. 
Вышивка - один из самых распространенных видов рукоделия, берущий начало в глубокой древности. Еще тогда ручной вышивкой любили женщины, и девушки  украшать свою одежду. Вышитая одежда во все времена была признаком богатства и показывала статус владельца. Вышивали  и изделия, необходимые в быту. /Полотенца, рушники, занавески на окне, простынка малыша, подушечка, скатерть, салфетки, подзор на кровать/.  Еще в те времена, женщины изображая на полотнах различные элементы природы, верили, что именно эти изображения принесут в их дом благополучие. 
Особенно вышивка стала популярна в последнее время. Сегодня существует множество фирм, которые производят готовые наборы для вышивания, в состав таких наборов входит ткань-основа, специальные вышивальные нитки в нужном количестве, схема, и подробнейшая инструкция по вышивке. Ассортимент таких наборов очень велик, это и репродукции известных картин, и специально разработанные дизайнерами пейзажи, натюрморты, схемы детской тематикой, изображения цветов, животных и многое другое.
Стремление создавать прекрасные творения своими руками, было, есть и будет. Красивы и оригинальны современные вышитые изделия: салфетки, скатерти, панно, блузы, сорочки, подушки… Ведь вышивка – это тот вид рукоделия, который создается на многие годы, делая теплым и уютным наш дом, радуя нас и привлекая интерес окружающих.
А эти прекрасные работы, представленные на выставке, вышили (Ф.И.О. мастериц). О своём увлечении они расскажут и покажут, проведут для нас мастер-класс.

Ведущий 2: Между прочим, вышивку крестом несправедливо причислили к исконно женскому занятию. Заглянув в историю, мы найдем такой интересный факт: в прошлые века вышивка крестиком (особенно если при этом приходилось использовать золото) доверялась только мужчинам. И, как ни странно, в 19 веке именно мужчины предпочитали иметь в качестве хобби рукоделие. Среди любителей «повышивать» встречались такие известные личности, как кардинал Ришелье (в честь которого и была названа вышивка «ришелье»), король Пруссии Фридрих Великий, Король Швеции Густав V,  Валентин Гафт, Том Круз, и даже принц Чарльз был замечен журналистами с пяльцами в руках. 
Ведущий 1: Самый популярный вид рукоделия сегодня – это, конечно же, ВЯЗАНИЕ! 
Самые первые вязаные изделия появились в III-V вв. н.э. В Перу. До наших времен дошел декоративный вязаный пояс тех времен с мотивом колибри. Довольно сложный рисунок, которого, говорит о высокой технике вязания.

Первый вязаный шерстяной носок был найден при раскопках коптских гробниц в Египте. Большой палец на носке был связан отдельно, для продевания ремешка на обуви. Этот носок имел яркую полосатую раскраску.

Первоначально наши предки вязали на пальцах, а уже в дальнейшем стали использовать спицы и крючки. 
Прежде чем будем представлять вязаные изделия выставки, предлагаю ответить на вопросы викторины: «Все о вязании!»
1.Кто первый придумал вязание крючком? 

 Северные народы, живущие возле полярного круга

 Древние бедуины в африканской пустыне +

Индейцы племени Майя

Самые древние археологические находки вязаных крючком изделий были найдены на территории Северной Африки. Их вязали кочующие арабы-скотоводы. Это были простые накидки, шарфы и платки, которые позволяли спасаться от палящего солнца и песка днем, а ночью спасали от холода пустыни. Женщины пряли шерсть, а вязали преимущественно мужчины.

2.Скандинавские викинги вязали замечательные вещи, которые невозможно было распустить обычным способом, потянув за кончик нити. Назовите инструмент, которым вязали викинги? 
 Игла +

 Крючок

Спицы

Викинги вязали костяной или деревянной иглой. Это весьма медленная, трудоемкая работа. Обычно вязали небольшие изделия – шапочки, варежки, носки, стельки для обуви. Использовали для вязания сученину – грубую необработанную шерстяную нить. Вещи, связанные иглой грубее, плотнее, жестче. 

3. У западного побережья Ирландии находятся острова Аран. Жители этих островов прославились на весь мир своим умением вязать на спицах. Какие именно изделия принесли им известность? 

 Мужские свитера +

 Шерстяные чулки

 Теплые пледы 

Мужские свитера. Традиционный аранский вязаный свитер содержит около 100 000 тщательно продуманных петель, на его изготовление у опытной вязальщицы уходит до 60 дней. Для свитера характерны узоры из ромбов, зигзагов, кругов, шишечек. Эти фактурные узоры в вязании стали называть в честь того места, где они появилось – араны.
4. Почему английская королева отказала в патенте изобретателю первой в мире вязальной машины? 
  Королеве не понравилась форма вязальной машины

 Королеве не понравились чулки, связанные вязальной машиной +

 Королева не любила вязаные вещи

Как это ни удивительно, но вязальную машину для чулок изобрел…священник. Звали его Уильям Ли и произошло это в Англии в 1589 году. Когда он продемонстрировал свое изобретение в действии английской королеве Елизавете I, та, ощупав вязаный чулок, посоветовала изобретателю зарабатывать деньги честным трудом, а не вязальной машиной. Чулки, связанные на этой машине, не понравились ей. Чулки были толще и грубее сшитых из шелка. Кроме того, королева полагала, что не стоит отдавать во власть одному человеку вязание чулок, которое кормит многих ее подданных.

5. В Европе вязаные вещи появились сравнительно поздно. Было их настолько мало, что носили эти изделия только члены королевской фамилии и аристократия. Поэтому подарок из пары вязаных чулок или перчаток был поистине королевским. Назовите родину вязаных чулок. 
 Испания +

 Франция

 Италия

Первое в Европе упоминание о вязаных чулках принадлежит Испании и относится к 1547 году.

6. Правда ли то, что любой оренбургский вязаный платок пройдет сквозь обручальное кольцо? 
 Да 

 Нет +

 В 17 веке возникло уникальное узорное вязание оренбургских пуховых платков. Через обручальное кольцо пройдет только пуховый платок ажурной вязки. Именно эта ажурная вязка и названа «паутинкой». Большой пуховый палантин, связанный «паутинкой» размером 150 х 55 сантиметров может весить менее 50 граммов. Многое зависит от качества используемого пуха, мастерства вязальщицы и размера изделия.

7. К какому вязаному изделию относятся следующие синонимы: голица, верхница, денница, шубница, деяльница, вязеница, верхонка ,вязанка, вачега? Так в старину называли... 

 Носок

 Шапку

 Рукавицу +

 Шарф

Называли так рукавички на Руси. Где рукавки, где мохнатки или шубницы. Их вязали обычно из неочищенной грубой овечьей шерсти, которая не промокала и хорошо удерживала тепло. Слово варежка дошло и до наших дней.
 8. Какой вид кружева, связанного крючком, называют «кружевом помощи»?
 Венецианское кружево

Брюггское кружево

 Ирландское кружево +

В 1846 году дворянка Риего де Бланкардье буквально спасла Ирландию от голодной смерти. Этот период известен как «картофельный голод» 1845-49 годов. С помощью вязального крючка Риего удалось связать аналог Венецианского кружева, которое было в то время безумно популярно и пользовалось большим спросом во всем мире. Промысел успешный, ирландцы с радостью стали вязать на экспорт кружева по технике де Бланкардье, которые впоследствии назвали ирландским кружевом. Спрос на ирландское кружево был высоким, вязалось оно быстрее и легче, чем венецианское игольное. Прибыль ирландцам от продаж была колоссальной. Поэтому и назвали кружево де Бланкардье «кружевом помощи».

9.   В древние времена предки современных японцев вязали маленькие амулеты и обереги для своих домов. Сейчас эти амулеты утратили былое значение, но стали чрезвычайно популярны во всем мире и дали название целому направлению в вязании крючком и спицами. 

 Амигуруми + 
 Оригами

 Кокэси

Амигуруми – в переводе с японского ami – вязаная и nuigurumi – мягкая игрушка.
Вязание самое популярное рукоделие среди присутствующих. На выставке «Ремесло всегда в моде» вязаных изделий представлено больше всего. Вязанием увлекаются - (Ф.И.О. мастериц). Вам слово.  (проводят мастер-класс)
Ведущий 2:  Что означает слово «корневушки», а на Вятке их называли «чаруши»? Это изделия из корня хвойных деревьев. 
  Корни хвойных пород деревьев (сосны, ели, кедра, пихты) применялись для плетения изделий едва ли не раньше, чем ветки деревьев и кустарников. Находки XIII – XV вв. при археологических раскопках в Новгороде над Волховом свидетельствуют, что на Руси долгое время излюбленным природным материалом для  плетения  были эластичные  корни  сосны и ели.
Свежий корень легко завязать узлом, не опасаясь сломать его. Высыхая, он становится упругим и прочным, а глянцевитая поверхность очищенного корня необыкновенно красива. У разных хвойных пород цвет корней неодинаков. Так, у ели он беловатый, у сосны - желтоватый, у пихты - красноватый. 
Крестьяне-умельцы не обошли корни своим вниманием. Если от плетеного сосуда требовалась высокая прочность, его плели из корней хвойных деревьев и называли их корневушками. 
Самобытный вятский промысел – плетение из соснового корня известен с конца XIX века. Центром промысла было село Бобино с примыкавшими к нему селениями. Причиной тому служили два фактора – наличие необходимого материала в Бобинском бору и близость центра сбыта – города Вятки. В 1890 году газета «Вятские губернские ведомости» так писала о современном состоянии промысла: «Плетут разнообразные изделия, которые не могут не обратить на себя внимание по прочности, красоте и дешевизне: в большом количестве выделывают «чаруши», употребляемые для печения хлеба, а также сундуки, корзины для белья, баулы, корзины для бумаг и мелкие изделия. Хорошие сорта плетеных изделий идут через скупщиков в Петербург, Москву, даже Харьков и Одессу. Чарушников в Вятском уезде считается 101 человек…» 
Большой вклад в развитие промысла сегодня вносят и мастера Подосиновского Дома ремесел Николай Михайлович Нагаев и Станислав Евгеньевич Шубин. Изделия обоих мастеров неоднократно удостаивались высоких наград от профессионального сообщества на выставках, проходивших в Архангельской, Вологодской, Кировской областях, Республиках Коми и Чувашии. 
Оба мастера ведут в Подосиновском Доме ремёсел занятия по плетению из соснового корня, успешно готовят молодое поколение мастеров. В 2008 году и Николаю Нагаеву, и Станиславу Шубину решением Художественно-экспертного совета по народным художественным промыслам Кировской области был присвоен статус мастера народных художественных промыслов Кировской области.

    Конечно,  плетение   из   корня  хвойных пород деревьев более трудоемкое (сложность заготовки сырья), чем  плетение  из других материалов, но тут есть и свои преимущества. Изделия, изготовленные  из   корня, получаются более прочными, красивыми, и отличаются особой структурой  плетения. Обратите внимание на изделия из соснового корня выполненные (Ф.И.О. мастера). Вам слово. (Проводит  занятие по плетению)
Ведущий 1: Мы живем в непростое время технического прогресса и информационного бума, который порой просто накрывает нас с головой. Многие люди находят свою тихую гавань и возможность отдохнуть в своих увлечениях. Мир увлечений и интересов в вашем ветеранском  коллективе разнообразен, ваши увлечения не знают границ. 
Именно увлечения и хобби во многом делают нашу жизнь интересной, а прежде чем перейти еще к одному виду рукоделия, имеющему быть в вашем коллективе, предлагаю несколько вопросов  ПО РУКОДЕЛИЮ
1. Как называется разновидность бисера в виде стеклянных трубочек?

 Стеклярус 
2. К какой технике рукоделия можно отнести гордиев узел, разрубленный Александром Македонским?

 Макраме один из древнейших видов рукоделия, техника узелкового плетения иначе: узелковое кружево.
3. Как называется техника рукоделия для создания изделий из валяной шерсти?

 Фелтинг 
4. Батик - это ручная роспись...  по ткани
5. Что такое пэчворк ?

лоскутное шитьё. 
Ведущий 2: И не столь важно, как называть эту технику рукоделия: квилт, пэчворк или  лоскутное шитье. Важно то, что работы из лоскутков - это удивительная техника рукоделия, при которой из нескольких разных по цвету и даже фактуре тканей можно получить совершенно новое яркое изделие. В этой работе человек может проявить свое видение художника, совмещая цветовые палитры, может придумать свой узор, а некоторые мастера создают из лоскутов объемные композиции. Лоскутное шитье еще один вид увлечения (Ф.И.О. мастера). Вам слово. 
Ведущий 1: Пазлы – это простая и увлекательная игра-головоломка, которую любят миллионы детей и взрослых во всем мире. Пазлы были изобретены в Англии в 1761 году  Джоном Спилсбери. Лондонский торговец географическими картами, придумал новое учебное пособие - «разрезанную географическую карту». Каждый кусочек содержал немного географической информации, и, собирая элемент за элементом нужные участки, ученик изучал географию. Несмотря на высокую цену (больше месячной заработной платы промышленного рабочего), новинка имела огромный успех.

В течение десятилетий пазлы использовались только для географических карт. Затем их стали использовать и для изучения других предметов. 

В XIX веке пазлы значительно подешевели и стали доступны каждому. Затем вместо черно-белых появились цветные картинки.  

Однако пик популярности пазлов наступил в ХХ веке. Пазлы с художественными репродукциями стали изготавливать в качестве развлечения для взрослых. Игра стала популярным модным салонным развлечением в Европе, в т.ч и в дореволюционной России.   
В Советском Союзе же пазлы не выпускались никогда.

Сегодня, наверное, трудно придумать тематику, на которую бы не выпускались пазлы.
Первого сентября 2010 года немецкая компания Ravensburger выпустила в свободную европейскую продажу пазл, состоящий из 32’256 (тридцати двух тысяч двести пятидесяти шести) элементов. Гигантская головоломка, основанная на иллюстрациях ныне покойного нью-йоркского художника Кейта Хейринга, стала самым большим картонным пазлом в истории. «Двусмысленный взгляд в прошлое» – а именно так называется равенсбургеровская новинка –доступна на прилавках магазинов, начиная с февраля 2011 года. Изначальная розничная цена гиганта – порядка трехсот евро, или около 380 долларов США. 
Так что же представляет собой этот самый «Double Retrospect»? Начнем с того, что сама картинка состоит из тридцати двух независимых друг от друга фрагментов; нарезанные элементы расфасованы в восемь пакетов – по четыре тысячи (с небольшим) в каждом кульке. С одной стороны – подобная сортировка, конечно же, должна существенно облегчить процесс сбора пазла, только вот на практике все не так радужно. Дело в том, что цветовая палитра иллюстрации не слишком разнообразна: если оставить за скобками черный с белым, то выяснится, что в изображениях «Двусмысленного взгляда» используются только шесть цветов. А вот теперь просто представьте, что будет, когда вы смешаете 32’000 схожих по форме пазлинок, разукрашенных всего лишь шестью красками!

Кстати, в каждом из тридцати двух фрагментов мозаики представлены не более трех цветов, то есть счастливому обладателю данного шедевра придется собирать двух - или трехцветные тысячники тридцать два раза подряд, а потом стыковать их между собой. И не забываем, что для итогового сбора «Double Retrospect» пазломану потребуется отдельное и весьма немаленькое помещение: итоговая площадь собранного «полотна» составит без малого 10,5 квадратных метров, габаритные размеры изображения – 5.44 х 1.92м. То есть, прежде чем поражать свое и окружающих воображение величием нового пазла, стоит расчистить спальню а лучше – гостиную от лишней мебели. К слову, коробка с этой мозаикой весит порядка 17 (семнадцати) килограммов.
Среди нас пазломаны: (Ф.И.О. мастеров). Вам слово.
Ведущий 2: Можно даже не проверять статистику, чтобы понять значение домашних растений в жизни каждого человека. Практически 50-70% хозяек активно занимаются выращиванием цветов дома и на дачных участках. Но, порой, данному занятию препятствует обыкновенная нехватка свободного места в квартире, частном доме или на приусадебном участке и размещение растений становится невозможным.  Размещение цветов в кашпо – вот решение подобного вопроса. На выставке «Чудеса своими руками» кашпо для цветов представлено (Ф.И.О. мастера).  Из чего выполнено Ваше кашпо?
Макраме - один из древнейших видов рукоделия, техника узелкового плетения без тканой основы. Иначе: узелковое кружево. В этой технике используются самые разные материалы - шелковые нити, шерсть, канитель, шнур. И только в 19 веке этот вид рукоделия, ремесла и искусства стали называть макраме.
Ведущий 1: Дорогие друзья, закончим нашу встречу игрой. 

Игра «Любителям ремесел»

На карточках написать названия разных рукоделий, ремесел. Затем раздать их играющим так, чтобы окружающие не видели, что на ней написано. Каждый, получивший карточку, должен изобразить пантомимой рукоделие.

Игра «След в истории»

Заранее подготовить листки бумаги, фломастеры, любые вещи, которые оставляют следы (помада, уголь, карандаши…)

Правила конкурса: Каждый участник уединяется со своим листочком и изображает на нем что-то, что придет ему в голову. Можно поставить подпись, можно - след от помады, можно нарисовать смай​лик... Главное - делать это так, чтобы другие не ви​дели и чтобы его не могли вычислить по пишущим устройствам. Затем ты все листочки собирать, пе​ремешать и раздать всем участникам. Каждый по очереди должен угадать, кому принадлежит дан​ный «след в истории». Например: «Я думаю, что этот след от ботинка принадлежит Максиму Николаевичу». Тот, кто уга​дал,  остается в игре. Тот, кто не угадал, - выбывает.

Как определить победителя? После первого ра​унда угадываний нужно провести второй (рисунки делаются заново). Если нужно - третий, пока не останется один или два-три  игрока.

Ведущий 2: Богато творчество русского народа. Сегодня мы познакомились с малой его частицей. Теплоту своих рук и щедрость сердец вкладывают  мастера и мастерицы в свои изделия. За каждым из них кроется тайна. 
Народ любил, высоко ценил мастеров-умельцев, потому что народные промыслы - зеркало жизни народа. А ваши изделия, представленные сегодня – это зеркало жизни  вашей ветеранской организации. Вы своими руками творить  красоту. Ведь не зря говорят: время держится мастерами и надеется на мастеров.
Сегодня мы как бы заглянули в прошлое, прикоснулись к миру прекрасного, и мне хочется, чтобы сегодняшние посиделки остались у нас в памяти потому, что  мы, русский народ, - народ талантливый и трудолюбивый. 
В завершение стоит сказать о том, что рукоделие - это прекрасное хобби, которое позволит вам:
 • Делать уникальные подарки;

 • Шить одежду на свой личный вкус;

 • Обустраивать свою квартиру или дом;

 • Радовать детишек вязаными игрушками или пестрыми картинами, вышитыми крестиком.

Вкладывая в свою работу душу, будьте уверены - у вас все получится! А наши книги, журналы, представленные на выставке, помогут воплотить все ваши идеи в жизнь!
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