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Положение 
о  IV Подосиновских духовно-нравственных чтениях

Общие положения:

Цель:
Пробуждение интереса уроженцев и жителей района к культурно-историческому наследию Подосиновского района, привлечение внимания к жизненному пути, подвигам выдающихся людей Подосиновского района.
Задачи: 
- расширение кругозора, повышение краеведческой грамотности, духовной  и нравственной культуры населения; 
- воспитание патриотизма и развитие гражданственности, повышение социальной активности на основе духовных традиций  Отечества; 
- расширение, пополнение фонда краеведческих материалов в библиотеках района;
- привлечение новых читателей в библиотеки.

Порядок проведения   духовно-нравственных чтений:
- Инициаторами и организаторами  Подосиновских духовно-нравственных чтений (далее – чтения) является Подосиновская центральная библиотека им. А.А. Филёва, община Подосиновского Богородице – Рождественского храма.
- Заявкой на участие в чтениях считается согласование тематики и количества выполняемых исследовательских и творческих работ с организаторами.
- Для формирования программы чтений предоставить тему доклада или сообщения в ЦБ им. А. Филёва к 25.10.2015 г.
- Для издания материалов чтений представить электронный вариант в ЦБ им. А. Филёва в день проведения чтений.
- Сроки проведения чтений:  октябрь 2015 г. Начало работы чтений  - 10 часов.
- Место проведения – читальный зал центральной библиотеки им. А. Филёва. Адрес: пгт. Подосиновец, ул. Тестова, д. 10.

Участники чтений:
К участию в  духовно-нравственных чтениях приглашаются: работники библиотек, читатели библиотек, краеведы, все, кому интересна история малой родины.
Основная тематика чтений:
- «Культурные традиции Подосиновской земли: от прошлого к современности» (изучение православных духовных традиций и их современного состояния: история библиотек района; Домов культуры; физкультурного движения; журналистики; литературного творчества; приходов и церквей; музеев на общественных началах; фотоискусства; личность в истории культуры района)
 - «От истории семьи к истории Отечества,   района» (участие в исторических событиях страны, или  района, членов вашей семьи, используя сведения любого хронологического периода)
- «Зона особого внимания» (опыт работы с семьями, находящимися в социально-опасном положении, профилактическая работа с подростками девиантного поведения)
- «Православные традиции»  (участие в Крестных ходах, посещение святых мест, родные и близкие, хранящие православные традиции)
-  «Добротой живёт человек» (рассказ  о людях, чья помощь, бескорыстный труд, чьи поступки и дела приносят пользу людям)
- «История Подосиновского района в легендах и преданиях» (легенды и предания, связанные с историей Подосиновского района, отдельных населённых пунктов, местностей района)

Требования к написанию исследовательских работ:
- Выбор темы работы должен представлять интерес для библиотечных работников, пользователей, организаций, занимающихся краеведением, педагогов.
- Обязательное наличие в работе приложений, в которые включаются воспоминания, фотографии, копии архивных материалов. Список использованных источников (могут быть ресурсы Интернета). Полнота изложения материала по выбранной теме. 
- Отражение совместной деятельности с различными организациями и учреждениями, с общественностью, заинтересованными в развитии и продвижении краеведения и культурно-исторического наследия Подосиновского района.
- Тексты исследовательских работ представляются на бумажном и электронном носителях. 
- Объем работы – не более 10 страниц машинописного текста или компьютерного набора (шрифт № 14 Times...). 
- Титульный лист, оглавление, справочный аппарат (ссылка на источники) в общий объем работы не входят, но оцениваются, исходя из общих библиографических правил. 
- На титульном листе указываются: сокращенное название организации, филиал, название конкурса, тема работы, полные фамилия и имя автора, возраст, ФИО научного руководителя (полностью), его должность и место работы.
- Художественное оформление материала: грамотность и логичность изложения материала, наглядность, оригинальность, лёгкость и доходчивость восприятия материала. 

· За справками обращаться в методический сектор центральной библиотеки им. А. Филёва по адресу 
п. Подосиновец, ул. Тестова, 10
тел/факс (83351) 2-16-32
Эл. почта: bibl_fil@mail.ru
Савинцева Ольга Николаевна – директор МКУК «Подосиновская МБС»
Боровская Нина Афанасьевна - зам. директора по библиотечной работе
Крюкова Елена Владимировна – методист МБС


