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Информация о проведённых 
в МКУК «Подосиновская МБС» мероприятиях, 
направленных на профилактику правонарушений среди и безнадзорности несовершеннолетних в 2015 году.

В Демьяновской детской библиотеке работа с данной категорией детей заключалась в сотрудничестве с коррекционной школой – интернатом 8-го типа, которая находится в поселке, в ней учатся дети со всего района. Количество детей в ней – 69 человек.
Несовершеннолетние, состоящие на учете в КДН, являются читателями нашей библиотеки (15 чел.), посещают все мероприятия с классами и на каникулах самостоятельно. Родителей этих детей привлекаем к сотрудничеству через работу семейного клуба «Общение», в котором родители не только присутствуют на литературных встречах, но и принимают активное участие в их проведении.
Мероприятия с коррекционной школой-интернатом проводятся в рамках клуба «Встреча». Кстати, ребята этой школы участвуют в районных и областных конкурсах от нашей библиотеки. Каждый год ребята организуют экологический десант - уборка около детской библиотеки, подрезка кустарников. В этом году также учащиеся 2 и 4 классов коррекционной школы приняли участие в уборке территории около библиотеки. Школьники загребали прошлогодние листья и складывали их в мешки.
Работа библиотеки ведется с классами коррекционной школы-интерната по основным направлениям. К 70-летию Победы проведена беседа с элементами обзора «Была война, была Победа» для учеников 3 класса. В День воинской славы России 27 января прошел урок памяти «Дети блокадного города» для 2-4 классов. Для учеников 6 класса проведен краеведческий час «Наследие. Архитектурные памятники Подосиновского района» из цикла «К малой родине – большое чувство».
«Урок осторожности» - ситуационно-ролевая игра для 1-2 классов коррекционной школы, по правилам поведения в общественных местах.
Все классы посетили краеведческие часы о поселке Демьяново и Подосиновском районе. На видеочасе «Путешествие в сказку» фильма Н. Семенюк побывали пятиклассники. К Году литературы в рамках проведения тематического плана КНД - 2015 Кировской области для 1-4 классов прошел литературный час к 95-летию Джанни Родари - «Про луковые слёзы и весёлый смех, которого, конечно же, хватит на всех».
30 учеников с 1-4 классы побывали на игре-путешествии «За страницами школьного учебника» на Неделе русского языка. Ученики 2 класса познакомились с книгами Сладкова на литературно-экологическом часе «Собиратель лесных тайн» к 95-летию писателя.
Ученики 7 класса с помощью ролевой игры решали конфликтные ситуации на часе общения «Эти вредные конфликты». В Международный день толерантности 18 учеников побывали на часе толерантности «Мы очень разные, но мы вместе».
В рамках закрытия Года литературы прошла неделя «Хорошие книги – друзья навсегда». В течение недели с 14 по 18 декабря гостями библиотеки были учащиеся начальных классов коррекционной школы. Для них проводились мероприятия по творчеству известных русских и зарубежных писателей. Литературные часы: «Путешествие по сказкам Г.Х. Андерсена», «Что за прелесть эти сказки!», «Волшебник Корней Чуковский». Праздник книги и библиотеки «Хорошие книги – друзья навсегда». К ребятам в гости приходили Незнайка, Буратино, Буквоед и Книга. Каждый из героев приготовил задание ребятам. Дети отгадывали загадки, участвовали в игре «Подскажи словечко!», повторяли правила обращения с книгой. С большим интересом гости посмотрели фильм о библиотеке, познакомились с правилами выдачи книг в читальном зале и на абонементе.
Закончилась неделя мастер-классом «Книга своими руками». Детям была предоставлена возможность самостоятельно создать свою книгу и рассказать о ней. Лучшими стали книжки – малышки у Крылова Владика («Загадки»), Батова Лёни («Стихи»), Старкова Вани («Стихи и рисунки»).
Надеемся, что после проведённых мероприятий книга для ребят из коррекционной школы действительно станет надёжным помощником и другом.
Библиотекари Демьяновской ДБ принимают участие в работе комиссии по делам несовершеннолетних при администрации Демьяновского городского поселения.

Работать с детьми и подростками, находящимися в трудной жизненной ситуации, сотрудники Подосиновской детской библиотеки начали с 2007 года.
В 2015 году продолжил свою работу семейный клуб «В кругу друзей», созданный совместно с КЦСОН (центр социального обслуживания населения).
Основную категорию участников клуба составляют многодетные и малообеспеченные, неполные семьи, приглашаем родителей, состоящих на учете.
«Моя мама лучшая на свете» - семейный вечер ко Дню матери.
«Вместе весело шагать» - просмотр и обсуждение видеофильма о дружбе.
«Человек среди людей» - час проблемного разговора.
«О правилах поведения всем без исключения» - урок-практикум.
[bookmark: _GoBack]Также ведётся работа по данному направлению через массовые мероприятия, проводимые в школах района и библиотеке. Многие ребята этой группы посещают библиотеку, читают книги, проводят много времени в читальном зале. Сотрудники библиотеки проводят с ними индивидуальные беседы, знакомят с деятельностью библиотеки, проводимыми мероприятиями, привлекают к подготовке мероприятий, к помощи в оформлении библиотеки.
«Обида, прощай» - час дружбы, цель которой, помочь детям в выработке положительных выходов из некомфортных ситуаций, в преодолении конфликтов.
«От правил – к праву» - урок правовой культуры. В процессе мероприятия детям было предложено поразмышлять над разными вопросами, такими, как например: нужно ли знать о своих правах и обязанностях, какие основные права и обязанности у подростков, перед кем они несут ответственность и так далее.
«Что мне за это будет?» - правовой урок. Тема ответственности за правонарушение и преступления подростков актуальна на сегодняшний день, так как, к сожалению, не каждый из ребят осознает, что он совершает поступки, которые потом трудно будет исправить. Мероприятие проводилось с целью профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних, пропагандой здорового образа жизни.

Библиотека выполняет такую важную задачу, как профилактика правонарушений среди молодежи. Знание юридических норм необходимо для молодых людей, поскольку часто из-за правовой безграмотности они становятся преступниками или жертвами преступлений. Именно поэтому воспитание правовой культуры является важной частью работы библиотек.
«Возраст. Права. Ответственность» - урок правовой культуры с беседой инспектора по делам несовершеннолетних М.В. Ширяевой  «Хочу и надо. Могу и должен», прошёл уч-ся 7-10 кл. в ЦБ.
«Азбука прав и обязанностей для детей» - информационный час прошёл в Пинюгской БСЧ.
«Детям о правах и обязанностях» - урок правильного поведения для уч-ся начальных классов прошёл в Яхреньгской СБ.
«Я и мои права» - урок правовой культуры прошёл в Пушемской СБ.
Встреча с инспектором по делам несовершеннолетних Гмызиной А.В., которая рассказала об ответственности за административные правонарушения, состоялся в Пинюгской БСЧ.
Час правовой информации «Вирус сквернословия» в Демьяновской ДБ, «Бранные слова оскорбляют уста» в Шолгской СБ, познакомил подростков с правовой ответственностью за нецензурную брань и оскорбление, были затронуты и проблемы нравственности и духовности.
Большая часть преступлений и правонарушений совершается подростками, как правило, в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Об этом шла речь в ходе проведения проблемного часа «Подросток и алкоголь» в Щёткинской СБ, «Глоток беды» (о вреде пива) в Октябрьской СБ, «Спайс – прививка к смерти» в ЦБ, «Полет и падение: понятие о веществах, влияющих на психику» в Демьяновской ДБ, «Жизнь прекрасна, когда безопасна» в Подосиновской ДБ.

Зная всех детей и семьи, находящиеся в социально-опасном положении, библиотеки уделяют больше внимания индивидуальной работе, беседуя с детьми, их родителями, советуют добрые и умные книги, статьи из периодики.
