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Подготовила

 библиотекарь читального зала

Подосиновской районной

детской библиотеки


   Конева Е.Н.

Подосиновец, 2013

Цели: 

1. Познакомить с историей создания ГПЗ «Былина», а также животными и                      растениями, которые находятся под охраной.

2. Воспитывать желание беречь и охранять природу родного края.

                                                 Ход мероприятия:
Здравствуйте, ребята!

Сегодня наша встреча посвящена природе родного края. 

Кировская область не отличается большим разнообразием ландшафтов - нет у нас ни высоких гор, ни глубоких морей. Наша природа - широкая и раздольная, с поистине русским размахом - таинственной прелестью лесов и просторами полей, голубизной рек и озёр.
Однако в каждом районе, городе и посёлке есть свои природные «изюминки» - родники и кедровые рощи, водопады и невысокие горы, загадочные болота и минеральные источники. Такие уголки природы нуждаются в особой охране для того, чтобы не допустить их исчезновения, учитывая всё более возрастающее негативное воздействие промышленности и сельскохозяйственного производства.
На территории нашего района, помимо уникальных памятников природы, находится Государственный природный заказник «Былина», относящийся к особо охраняемым природным территориям (ООПТ) регионального значения. (ООПТ - участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое и оздоровительное значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен режим особой охраны).
История создания заказника такова: в конце 80-х - начале 90-х годов прошлого столетия люди стали осознавать, что так безответственно дальше к природе относиться нельзя. В стране стала выстраиваться природоохранная система. В нашем Подосиновском районе в 1989 году был создан комитет по охране природы, который вышел с предложением в администрацию района и областной комитет по охране природы, о создании особо охраняемой природной территории в виде комплексного природного заказника. Основанием  было то, что здесь проходит водораздел северного и южного бассейнов рек с наличием уникальных верховых болот и лесных массивов с особым растительным и животным миром. Кроме того, хотелось сохранить удивительный уголок природы и оградить от массированной вырубки. Именовать заказник было предложено по названию протекающей в нём речки Былины.
Государственный комплексный природный заказник «Былина» был создан 22 ноября 1994 года. Одним из организаторов и первым директором, возглавлявшим заказник с 1994 по 2008 год, был Н.В. Толоконцев. В настоящее время пост директора занимает В.М.Куковеров. Под базу госзаказника было передано пустующее здание Мельничногорской начальной школы (Яхреньгский с/о). 
В 1999 году  границы заказника были расширены за счёт земель Опаринского района. Сейчас общая площадь ГПЗ «Былина» составляет 47632 га. 
В состав его входят 3 памятника природы: «Кайское болото», «Былинское болото», «Чистое (Роговское) болото». 
Кайское болото - самое крупное в заказнике и одно из крупнейших в Кировской области. В границах заказника располагается только западная часть Кайского болота, составляющая примерно одну треть его площади. Остальная территория имеет статус регионального памятника природы и к заказнику отношения не имеет. Особая ценность Кайского болотного комплекса заключается в том, что он никогда не подвергался мелиорации или другим серьёзным хозяйственным воздействиям со стороны человека и в настоящее время является одним из немногих крупных болот Кировской области, сохранивших естественную флору. 
В восточной половине болота находятся два небольших болотных озера. Озеро, рассоложенное ближе к центру Кайского болота, называется Васиным. Второе  именуется Безымянным. В озёрах водится рыба, а в окрестностях, на высоких сухих кочках, гнездятся сизые чайки. К югу от Васиного озера берёт начало исток реки Каи. 

На болоте сосредоточены значительные запасы ягодников: клюквы болотной и морошки. Весной и осенью болото служит местом отдыха для огромного количества перелётных водоплавающих птиц и серых журавлей.

К северу от Кайского расположено болото Круглое. Оно почти правильной округлой формы. Болото почти лишено древесной и кустарниковой растительности. Только в самом центре произрастает несколько небольших сосен и маленькая ель. Здесь заметен естественный процесс отмирания части болотной растительности. Болото окружено плотной стеной сухостойных сосен, а местами редким березняком. 
Былинское болото располагается в центральной части заказника. Со всех сторон оно окружено заболоченными и густыми лесами, преимущественно сосновыми и берёзовыми. На самом болоте очень много старых сухостойных деревьев, а также сосен «болотного» типа - невысоких и с короткой хвоей, стволы и крупные нижние ветви которых обильно покрыты лишайниками. Рельеф болота очень неровный из-за большого количества валежника и высоких кочек, на которых растут клюква, морошка, росянка круглолистная и  подбел многолистный. 
Болото Чистое (Роговское) расположено в северо-западной части заказника, в 14 км. от п. Подосиновец. У небольшого лесного острова в северо-восточной части болота берёт начало исток реки Новгородки, впадающей затем в реку Пелегову - правобережный приток р. Юг. От западного края болота начинается р. Верховская Былина (правобережный приток р. Моломы). Медленное течение, низкие берега и многочисленные рукава придают реке особое очарование. Верховская Былина впадает в реку Былину.
Название болота «Чистое» полностью соответствует его внешнему облику, ровная поверхность которого практически лишена древесной растительности. Только юго-западная и восточная части болота на небольших площадях заросли редкими низкими соснами. На большей территории болота отсутствуют заросли кустарников и высокие кочки, что придаёт болотному комплексу гладкий (чистый) вид. На северо-востоке болота расположен небольшой лесной остров. Раньше он был  покрыт липовым лесом с елью и пихтой. Липы были вырублены 15 лет назад, и сейчас здесь густой молодой березняк, что делает остров почти непроходимым. Лесной остров окружён редкими зарослями ивы. Болото также богато клюквой, морошкой, голубикой.
На верховых болотах растения страдают от недостатка питательных веществ, поэтому обширные пространства болот покрывают березняки из миниатюрной карликовой берёзки и невысокие сосны с короткой хвоей и мелкими шишками. 
 Здесь произрастают многие редкие и подлежащие охране растения, занесённые в Красную книгу Кировской области: 
Пальцекорник Траунштейнера – редкий вид орхидеи, достигает в высоту до 40см. Тонкий стебель несёт несколько сложенных вдоль узких листьев с яркими или едва заметными бурыми пятнами. Розово-фиолетовые цветки собраны в густые кистевидные соцветия.
 Хаммарбия болотная - самая маленькая орхидея, обычно растение не превышает в высоту 15см. Нижняя часть стебля часто бывает погружена в толщу мха, так что наверху возвышается только тоненький цветонос с крошечными зеленоватыми цветками. 
Ситник стигийский - научное название растения произошло от латинского названия, что означает «связывать», «сплетать»: в стародавние времена крупные виды ситников употребляли для изготовления корзин и прочих плетёных изделий.

Пухонос альпийский - название растения говорит само за себя: семена пухоноса снабжены длинными и тонкими лёгкими нитями, благодаря которым они разносятся на значительные расстояния. 
 На окраине болота Чистого произрастает венерин башмачок настоящий - самая эффектная и известная лесная орхидея. Башмачком называют растение за необычную, сильно вздутую нижнюю «губу» - часть околоцветника, напоминающую деревянный башмак. 

 По краю Кайского болота растёт вероника крапиволистная. Растения с прекрасным женским именем Вероника известны всем по небольшим нежно - голубым цветкам. Однако в заказнике встречается необычная вероника с молочно - розовыми венчиками. Пильчатые края листьев растения очень схожи с  листьями крапивы двудомной. 

Помимо этих редких растений, на болотах можно увидеть ещё очень много интересного. Весной, например, когда снег еще полностью не сошел, зацветает пушица, и верховые болота покрываются белым пушистым облаком. Любопытно понаблюдать за тем, как росянка ловит и ест мошку: капельки сладкой жидкости на листьях этого растения неудержимо притягивают мошкару и мелких насекомых, листочек сворачивается, и маленькие лакомки попадают росянке на обед.

Если вести себя достаточно тихо и осторожно, то можно увидеть здесь и многих животных. На болото приходят лоси, а иногда и медведи, спасаясь от комаров. Здесь же находят пристанище многочисленные гуси, некоторые из них остаются на гнездование.
Наряду с болотами большую часть территории заказника занимают леса. Коренными лесами являются ельники зеленомошно - черничные в возрасте до 180 лет. В сырых ельниках произрастает одна из редких в области орхидей - ладьян трёхнадрезный. За разветвлённое корневище, напоминающее веточки коралла, ладьян называют коралловым корнем.

 Большую ценность представляют лесные комплексы с липой в древостое, которые произрастают вдоль рек Былины, Моломы и Ертача, и спелые сосновые боры в южной части заказника. Величавые сосны по берегам рек достигают высоты 30м.
В лесах  много ягод: черника, брусника, земляника и сказочная княженика, самая ароматная из северных ягод; а также  можно увидеть различные кустарники: шиповник иглистый, смородина кистистая и волчеягодник обыкновенный (волчье лыко) – настолько ядовитое растение, что даже повреждённая кора  может вызвать ожоги, а несколько десятков ягод могут вызвать  смертельное отравление у ребёнка. 
Раньше волчье лыко использовали в качестве йода, а также применяли при сильной зубной боли: засунутое в дупло больного зуба оно убивает нерв. 
 Ещё  в лесу встречается очень интересное растение - княжик сибирский - представитель древеснеющей лианы. В качестве опоры растение использует стволы и ветви деревьев и кустарников, забираясь по ним на высоту 3-5м. После созревания семян растение становится похожим на сероватые клочки волос, за что оно получило название «дедовы кудри».
Помимо большого разнообразия растений, в заказнике обитает 218 видов позвоночных животных. На лесных речках строят плотины и хатки бобры. А барсук создаёт под землёй целый лабиринт ходов, которые нередко используют другие звери: лисицы, енотовидные собаки и даже волки. Также на территории «Былины» встречаются рысь, бурый медведь, заяц-беляк, белка, куница и т.д.
19 видов позвоночных животных, обитающих в заказнике, занесены в Красную книгу, например: бурундук, сибирский углозуб, прудовая ночница, европейская норка и др.
На территории заказника зарегистрировано 148 видов птиц, 13 из которых также отмечены в Красной книге Кировской области: серая цапля, камышница, лебедь-шипун, белая куропатка, болотный лунь, орлан-белохвост и т.д. 

В реках заказника водится большое количество рыб. Помимо обычных видов (щука, окунь, язь, плотва (сорога)) здесь обитаю хариус, сибирская минога, обыкновенный подкаменщик.
Среди насекомых, которых в заказнике отмечено более 400 видов, самыми яркими являются бабочки. У адмирала красные полосы на чёрных крыльях напоминают генеральские лампасы. Дневной павлиний глаз щеголяет радужными «глазами» на внутренней поверхности крыльев. 
Кроме бабочек, вдоль лесных речек летает множество стрекоз, поедающих комаров, мошек, мух. 

Летом на лесных полянах и лугах можно услышать мелодичное стрекотание кузнечика певчего. 
Красота этих мест привлекает многочисленных туристов, краеведов, натуралистов. В течение многих лет заказник сотрудничает с научными и образовательными учреждениями Кировской области. Это заповедник «Нургуш», который находится на территории Котельничского района, а также Кировский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования. 
Специалистами областных научных учреждений были проведены исследования лесов, болот, растительного и животного мира заказника, на основании которых изданы книги  «Флора природного заказника «Былина» и «Фауна природного заказника «Былина». 
Наряду с научными исследованиями работниками учреждения проводятся различные мероприятия: рейды  и проверки по соблюдению режима охраны заказника, информационные и разъяснительные беседы с населением.

Много времени сотрудники заказника уделяют тому, чтобы научить людей внимательно относиться к растительному и животному миру, стараются прививать любовь к окружающей среде детям. 
Ребята, давайте, и мы с вами будем бережно относиться к природе, постараемся сохранить её красоту для себя и будущих поколений!
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