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Информация о проведённых 
в МКУК «Подосиновская МБС» мероприятиях, 
направленных на профилактику правонарушений среди и безнадзорности несовершеннолетних в 2016 году.

В Демьяновской детской библиотеке работа с данной категорией детей заключалась в сотрудничестве с коррекционной школой – интернатом 8-го типа, которая находится в поселке, в ней учатся дети со всего района. Количество детей в ней – 69 человек.
Несовершеннолетние, состоящие на учете в КДН, являются читателями нашей библиотеки, посещают все мероприятия с классами и на каникулах самостоятельно. Родителей этих детей привлекаем к сотрудничеству через работу семейного клуба «Общение», в котором родители не только присутствуют на литературных встречах, но и принимают активное участие в их проведении.
Мероприятия с коррекционной школой-интернатом библиотекари проводят в рамках клуба «Встреча». Ребята этой школы участвуют в районных и областных конкурсах от нашей библиотеки. Каждый год ребята организуют экологический десант - уборка около детской библиотеки, подрезка кустарников. В этом году также учащиеся 2 и 4 классов коррекционной школы приняли участие в акции «Сохрани березу» и уборке территории около библиотеки. Школьники загребали прошлогодние листья и складывали их в мешки.
Работа библиотеки ведется с классами коррекционной школы-интерната по основным направлениям. Ко Дню Победы проведен утренник «Письмо неизвестному солдату» для уч-ся 1-3 кл. «Годы опаленные войной» - урок памяти с элементами обзора для уч-ся 7 - 9 кл. К 120-летию Г.К. Жукова и К.К. Рокоссовского прошёл урок мужества «Искусство побеждать» для уч-ся 9 кл. Для уч-ся 1-2 кл. в День воинской славы России прошёл урок памяти «Дети блокадного города».
«Нам жить – нам выбирать» - час молодого избирателя прошёл для уч-ся 7-9 кл.
Беседа «Что такое экстремизм?» помогла детям познакомиться с этим сложным понятием и как вести себя в случае опасности.
Для уч-ся 6 класса проведен краеведческий час «История поселка Демьяново», час знакомства «Анатолий Устюгов – воин и писатель» для уч-ся 5 класс. Интерактивное занятие «Гордимся талантами» по произведениям Чарушина вызвало большой интерес у ребят 3-4 классов, особенно мастер-класс рисунок в технике «Тычок».
«И мы сохраним тебя русская речь, великое русское слово» - интеллектуальная игра  для уч-ся 5-7 кл. Ребята тренировались в познании азов русского языка. 
В рамках профориентационной работы прошла встреча с парикмахером Татьяной Ивановной Жолобовой «Мы делаем людей красивыми». Она помогла больше узнать ребятам о профессии парикмахера.
К Году Кино рамках проведения тематического плана ВНД – 2016 года Кировской области для 1-9 классов был проведен литературный час «Забытая книга в кино» по книге А. Рыбакова «Кортик» с показом фильма. «Добрый волшебник – Евгений Шварц» - интерактивное занятие. В программе: обзор, презентация, танцевальный флеш-моб «Часики», показ мультфильма «Сказка о потерянном времени».
Подосиновская ДБ работать с детьми и подростками, находящимися в трудной жизненной ситуации начала с 2007 года.
В 2016 году продолжил свою работу семейный клуб «В кругу друзей». Основную категорию участников клуба составляют многодетные и малообеспеченные, неполные семьи, приглашаем родителей, состоящих на учете. Крупные мероприятия прошли к праздничным датам:  «Всей семьёй в библиотеку» - семейный вечер к 8 Марта. В программе: совместный досуг, мастер-класс по изготовлению сердец в технике мукасолька, встреча со специалистом Подосиновского КСЦОН Л.Ю. Баёвой.			
«Подарок для мамы» - семейный вечер. В канун Международного дня семьи в библиотеке встретились участники семейного клуба «В кругу друзей». Учащиеся 5-б кл., их родители и классный руководитель поделились секретами семейного благополучия, и попытались вывести формулу успеха семьи. На встречу мы пригласили социального педагога отделения Подосиновского центра социальной защиты населения Л.Ю. Баёву. Лариса Юрьевна рассказала о деятельности центра, распространила издательскую продукцию, а также провела мастер-класс по изготовлению сердечек из солёного теста и разыграла с ребятами моментальный спектакль.
В программе библиотеки были самые разнообразные конкурсы: игры, викторины и даже экзамены для детей и взрослых. На нашем вечере ребятам было предложено завести новую классную традицию, суть которой заключается в том, чтобы собираясь, они желали друг другу, то что, по их мнению, больше всего необходимо в данный момент, находящемуся рядом. Эта идея пришлась по нраву, и с успехом была сразу же воплощена. Пожелания были самые разнообразные, кому-то исправить оценку по английскому языку, кому-то с отличием закончить учебный год, а родителям и классному руководителю все желали одного – больше терпения. В завершении встречи сложили составляющие счастливой семьи - это и любовь, и уважение, и большой труд, и совместный отдых, и самое главное, чтобы семья была большая, дружная, и все были рядом: родители и дети, бабушки и дедушки, домашние любимцы.
Также ведётся работа по данному направлению через массовые мероприятия, проводимые в школах района и библиотеке. Многие ребята этой группы посещают библиотеку, читают книги, проводят много времени в читальном зале. Сотрудники библиотеки проводят с ними индивидуальные беседы, знакомят с деятельностью библиотеки, проводимыми мероприятиями, привлекают к подготовке мероприятий, к помощи в оформлении библиотеки.
Библиотека выполняет такую важную задачу, как профилактика правонарушений среди молодежи. Знание юридических норм необходимо для молодых людей, поскольку часто из-за правовой безграмотности они становятся преступниками или жертвами преступлений. Именно поэтому воспитание правовой культуры является важной частью работы библиотек.
«Подросток в зоне риска» - час информации, о поведении в сложных жизненных ситуациях прошла для уч-ся 10 кл. в Демьяновской ГБ. Для этой же категории читателей состоялась дискуссия «Нити общения», направленная на профилактику межличностных конфликтов.
«Успех в жизни достигается трудом» - встреча старшеклассников со студентами высших учебных заведений состоялась в Пинюгской БСЧ им. А.И. Суворова.
«Правила поведения в общественных местах» - занятие-тренинг для уч-ся 5 кл. состоялось в Пинюгской ДБ. «Я среди людей, люди вокруг меня» - беседа-рассуждение состоялась в Пинюгской БСЧ им. А.И. Суворова. «Правила поведения для всех без исключения» - тематический час прошёл в Утмановской СБ.

Урок добра «Спешите стать терпимей и добрей» с просмотром и обсуждением фильма «Щенок» для уч-ся коррекционной школы прошёл в Демьяновской ДБ.
«Правила поведения в конфликтной ситуации» - беседа-диалог состоялась в Георгиевской СБ.
Правовые беседы прошли в Октябрьской СБ «Не только права, но и обязанности»; в Щёткинской СБ «Украсть, в беду попасть»; в Яхреньгской СБ «О правах – играя» - игра-путешествие по станциям, на каждой станции рассматривали какое-либо право: право на имя, право на жизнь, право на медицинскую помощь и другие; в Утмановской СБ «Знаете ли вы закон» - правовой час для уч-ся 7-11 кл.
В Подосиновской ДБ состоялся правовой час для учащихся 7-в класса. На встречу с ребятами мы пригласили участкового инспектора Л.М. Чокнадий. Она рассказала подросткам о правах и обязанностях несовершеннолетних граждан, познакомила с видами ответственности за правонарушения, которые непосредственно относятся к возрастной категории 13-14 лет. Ребята задавали вопросы, советовались, как поступить в той или иной ситуации.
В ходе обсуждения наши участники узнали, как вести себя, если к ним обратится сотрудник полиции, если просят передать конверт третьему лицу, и какие последствия могут быть в дальнейшем. Разговор получился полезным, насыщенным и интересным.
 Большая часть преступлений и правонарушений совершается подростками, как правило, в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Об этом шла речь в ходе проведения проблемных часов:
«Пить - здоровье губить» - беседа – диалог Протоирея Свято-Троицкого храма отца Дмитрия с подростками состоялась в Пинюгской БСЧ им. А.И. Суворова. 
«Скажи жизни: «Да!» - тематический час прошёл в Пушемской СБ. Жизнь полна чудес и прекрасна, но рядом с прекрасным ходит зло, которое калечит человеческие судьбы, уносит их жизни – наркомания. Библиотекарь говорила с подростками о ценности жизни, о воспитании ответственного отношения к своему здоровью, мерах по предотвращению распространения наркотиков. «Даже не пробуй - это опасно!» - беседа о профилактике наркомании и алкоголизма для уч-ся средних и старших классов прошла в Утмановской СБ. «Пристрастие, уносящее жизнь» - тематический час о вреде курения для младших школьников прошёл в Яхреньгской СБ.

Зная всех детей и семьи, находящиеся в социально-опасном положении, библиотеки уделяют больше внимания индивидуальной работе, беседуя с детьми, их родителями, советуют добрые и умные книги, статьи из периодики.

