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Музыкальное вступление «С чего начинается Родина»
Слайд 1
[bookmark: bookmark0]Ведущий 1. 
Слайд 2
Стоит среди северных лесов на отрогах Вятских увалов старинная русская деревенька Лодейно. В древние времена была она на большом торговом водном пути. По Вятке и Кае, Волостнице и Пушме, по Югу плыли с товарами на Северную Двину, в Архангельск ладьи и барки. Их ремонтировали, строили жители многих деревень по реке Пушме. Этим промыслом занимались и крестьяне деревни Лодейно. От слова «ладья» (по старинному - лодья) и произошло название деревни...
[bookmark: bookmark1]Ведущий 2.
... Пролетели с тех пор столетия.
Слайд 3
В стороне от шумной трассы оказалось сегодня Лодейно.
Слайд 4
Но, смотрите, как стрела пронзила лес дорога, с пригорка на пригорок, по новому мосту из бетона и железа, влилась у околицы в ручейки деревенских тропинок. 
Слайд 5
Здесь, посреди деревни, стоит старый, но крепкий до сих пор, пятистенный дом. Он ничем не отличается от соседних. 
Слайд 6
Только над крыльцом его табличка: «В этом доме 28 декабря 1897 года родился и жил до 1916 года Маршал Советского Союза Иван Степанович Конев».
Слайд 7
А в скверике перед домом - строгий и величественный памятник: скульптурный портрет дважды Героя Советского Союза И. С. Конева, открытие которого состоялось 24 декабря 1950 г. Автор его - лауреат Ленинской премии Е.В. Вучетич.
[bookmark: bookmark2]Ведущий 1. Слайд 8
Прочитаем надпись: «За образцовое выполнение заданий Верховного главнокомандования по руководству операциями на фронте борьбы с немецкими захватчиками в районе Праги и южнее Берлина и достигнутые в результате этих операций успехи наградить второй медалью Золотая Звезда Героя Советского Союза Маршала Советского Союза Конева И. С., соорудить бронзовый бюст с изображением награжденного и установить его на постаменте на родине награжденного».
Чтец. Слайд 9
Гуляют гривастые кони,
Красуются возле реки,
Где мальчик с фамилией Конев
Затачивал веток клинки...
Так написала о родине Маршала кировская поэтесса Валентина Коростелева.
Ведущий 2. Слайд 10
22 октября 1977 г. в доме, где родился И. С. Конев, открыт музей. Заботливыми руками земляков воссозданы амбар и банька, которую топили раньше «по-черному». Высоко взметнул свою голову колодезный журавль.
Слайд 11
Чтец. 
Колодец ветх и древен-древен,
И, как душа, земли, глубок.
Я, преклонив пред ним колени,
Сподобился испить глоток воды.
Окидываю место взглядом,
Какая славная судьба!
Деревня северного склада,
И северных кровей изба.
Стою с поклонной головой 
Над срубом старого колодца,
Своей глубинной и живой 
Водой вспоившей полководца. 	Александр Рева.
Ведущий 1. Слайд 12
Здесь, в деревне Лодейно, прошли детство и юность Ивана Конева. Матери он не помнил, она умерла при родах, и рос он на попечении тетки. С шести лет Иван приучился помогать по хозяйству, а подростком стал помогать отцу вывозить с лесосек бревна. Зимний лесоповал - нелегкое мужское дело. Огромные сосны надо подрубить, спилить, свалить в нужную сторону, ошкурить, поднять на сани и отвезти к речке Пушме.
... Приходскую школу Иван Конев закончил с похвальным листом. Продолжить учебу можно было только в селе Пушма. Десять верст пешком отмахать зимой туда и обратно - не шутка. Но тяга к учению была сильная, и Иван ходил, пока не устроили его в приюте при училище.
Иван Конев стал грамотным, начитанным парнем. Он устроился работать табельщиком по приемке леса. Это была уже совсем серьезная работа. Помимо знания сортов леса, требовалось умение хорошо и точно считать, а в этом Ивана не могли превзойти и взрослые.
Музыкальная вставка: марш «Прощание славянки»

Ведущий 2. Слайд 13
... Шла империалистическая война. Русская армия несла большие потери. Требовались все новые резервы. И вот в мае 1916 г. Иван Конев получил повестку и отправился в уездный город Никольск.
Попал он не на фронт, а в запасный полк, в тяжелую артиллерию. Военное дело, несмотря на тяжкие условия быта армии тех дней, увлекло крестьянского парня. Чувствуя нехватку знаний, он сидел за учебниками порой и за счет сна.
Ведущий 1. Слайд 14
Февральская революция застала ефрейтора Ивана Конева в Москве. Перед солдатами часто выступали большевики. Как более грамотного, его просили почитать попадавшую к солдатам газету «Правда». И постепенно она становилась правдой и самого Ивана Конева. Октябрь 17-го года Конев встретил на фронте под Тернополем.
... Лишь в середины зимы 1918 г. Иван Конев возвратился в родные края. Возвратился с мечтой о сельской тишине, о мирной, любимой работе.
Ведущий 2.
Но с этой мыслью пришлось расстаться. В родных краях устанавливалась новая власть, советская. В уезде то там, то тут вспыхивали мятежи, восстания эсеров. Было объявлено военное положение. Конева назначили уездным военным комиссаром. В ту пору ему едва исполнилось 20 лет! Вскоре его приняли в партию. Избрали членом исполкома.
Ведущий 1.
В 1918 году вступил Конев в Красную армию, сражался против белогвардейцев на Дальнем Востоке. Был комиссаром бронепоезда.
Слайд 15
В своей книге «Полководец» Борис Полевой приводит такой случай из жизни Конева в ту пору, случай, который, вероятно, является единственным в своем роде с тех пор, как на рельсы вышли бронепоезда.
Чтец.
«Отступая, белогвардейцы взорвали железнодорожный мост через Иртыш. И на том берегу позарез требовалась ударная мощь бронепоезда. И вот решено было провести бронепоезд по льду. Даже опытным железнодорожникам такой замысел поначалу показался нелепым. Вместе с тяжелыми орудиями, боеприпасами, бронированный тяжелыми плитами стали, поезд представлял собой огромный груз.
Но люди, увлекаемые комиссаром, совершил небывалое дело. Конев поднял всех железнодорожников и крестьян окрестных деревень. Лопатами, кирками они дробили крупные прибрежные откосы, делая пологие съезды. Возили на лед бревна, делали по ним настил, укрепляли шпалы. И по этому пути перевели через реку ручной тягой сначала паровоз, затем его бронированные площадки. Самым невероятным было то, что вся работа завершилась за сутки». (Б. Полевой «Полководец» М.: Детская литература, 1976, стр. 30).
Ведущий 2.
Отменные командирские качества Конева были замечены командованием, и в результате он был оставлен в кадрах Красной армии. Военная служба стала основным занятием всей его жизни.
Ведущий 1.
В 1921 году - Конев делегат X съезда партии. Целый месяц тащился поезд с Дальнего Востока в Москву. 

Слайд 16
Соседом по купе оказался тоже молодой комиссар одного из партизанских отрядов Александр Булыга, впоследствии - известнейший наш писатель А. Фадеев.
Сдружившись за долгую дорогу, они и в Москве были вместе. Вдвоем переживали первую встречу с В.И. Лениным.
Ведущий 2.
Первым военно-учебным заведением, которое И. С. Конев окончил, были Курсы усовершенствования высшего начальствующего состава.
«Полководец начинается в полку», - считал Конев. И он начал с командования полком. Инициативный, энергичный, решительный командир. Требователен и настойчив. Пользуется деловым авторитетом у подчиненных, - такая характеристика была дана Коневу командованием. Он продолжает свою учебу, теперь уже в Академии им. Фрунзе.
Ведущий 1.
1937 год. В те дни военные тучи начинают бродить по небу Дальнего Востока. Япония ведет войну в Китае, сосредотачивает войска на границе Советского Союза в оккупированной Манчжурии. Конев И. С. направляется командующим группой войск в Монголию. За двое суток была проведена перегруппировка, которая сорвала японское выступление.
Чтец.
Слайд 17
«Даже в дни Отечественной войны у меня не было таких напряженных двух суток, как те, - рассказывал Иван Степанович. Все происходило в пустыне, где нет ни дерева, ни травинки, где ветры валят с человека с ног, где нет дорог, где в лощинах между холмами машины вязнут по самые оси, а на холмах - земля как камень».
Ведущий 1.
За действие на территории Монголии Конев был награжден высшим военным орденом Монгольской Народной республики.
Ведущий 2.
В 1940-41 годах генерал-лейтенант Конев поднялся до уровня командующего войсками Забайкальского, а затем и Северо-Кавказского военных округов. Это было признание его незаурядных полководческих способностей.
Музыкальная вставка: довоенное танго.
Чтец.
Слайд 18
Цветок, в росинках весь, к цветку приник,
И пограничник протянул к ним руки.
А немцы, кончив кофе пить,
В тот миг садились в танки,
Закрывали люки.
Такою все дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось,
Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то
Пять минут осталось... С. Щипачев
Музыкальная вставка: «Священная война»


Ведущий 1. Слайд 19
У хороших полководцев, как и у хороших писателей, есть свой творческий почерк. Был свой особый почерк и у Маршала Конева. Западный, Калининский, Степной, 2-й и 1-й Украинский фронты. Сотни боев, десятки сражений провел И. С. Конев. Простое перечисление их займет немалое место.
Ведущий 2.
Контрудар 19-й армии в районе Ярцево-Духовщина, нанесенный летом 1941 года. Коневу присвоено звание генерал-полковника.
Ведущий 1.
Начало оборонительного сражения на Московском направлении.
Чтец. Слайд 20
«Здесь, под Калинином, Конев был заместителем генерала армии Т.К. Жукова. Обстановка была крайне тяжелая. Прибыв в Калинин, Конев выяснил, что войск там нет, оборона организована слабо. Весь просторный двор военкомата оказался забитым женщинами, детьми, не знавшими как им быть. Военком не знал, как им помочь, обстановка на фронте не была ему известна даже приблизительно. Во дворе то и дело происходили драматические сцены. И тут генерал Конев применил старый прием, о котором сам вычитал когда-то в книге о Суворове.
Прикажите принести койку в ваш кабинет, хочу отдохнуть с дороги.
А когда койку принесли, снял сапоги, не раздеваясь, прилег на нее, укрылся шинелью.
Сразу стало известно, что заместитель командующего фронтом отдыхает. Спит. И хитрость эта удалась, сразу же успокоила людей во дворе. Все разошлись по домам и рассказали об этом и в городе.
А между тем Конев уже сидел в обкоме и с секретарем Иваном Павловичем Бойцовым обсуждал создавшееся положение».
(Б. Плевой «Полководец». - М., 1976. - С. 67-68)
Ведущий 2. Слайд 21
Освобождение г. Калинина. Участие в Курской битве.
Чтец.
 «Воронежский фронт и введенные в сражение 18 июля 1943 г. войска Степного фронта, - писал бывший командующий этого фронта И. С. Конев, - перешли к преследованию противника и к исходу 23 июля восстановили то положение, которое занимали до начала оборонительного сражения. Третье летнее наступление гитлеровцев на восточном фронте провалилось»
(в кн. «Курская битва». - М., 1983. - С. 13)
[bookmark: bookmark15]Ведущий 1.
Харьковская операция. Форсирование Днепра.
Ведущий 2.  Слайд 22
Окружение и разгром мощной неприятельской Корсунь-Шевченковской группировки. За проведение этой операции Коневу присвоено звание Маршала Советского Союза.
[bookmark: bookmark16]Ведущий 1.
Форсирование Южного Буга, первый выход на советскую государственную границу.
[bookmark: bookmark17]Чтец. Слайд 23
Член Военного Совета 1-го Украинского фронта генерал-полковник К. В. Крайнюков вспоминает в своей книге: «Иван Степанович, будучи по натуре вспыльчивым человеком порой круто обходился с провинившимися; мог накричать, допустить резкость, по поводу которой сам же потом очень сожалел. Но я не помню случая, чтобы он, поддавшись минутному настроению, бы офицеров с должностей или же ходатайствовал об их замене. Если командующий убеждался, что провинившийся не потерянный человек и может исправиться, то он горой стоял за подчинённого. А вот безвольных, трусливых людей он терпеть не мог…».
Рассказ об этой его черте будет, пожалуй, не полным, если не сказать, что, уча своих подчинённых, он и сам учился у них. Принимая своё решение, он при этом учитывал все дельные советы, которые ему были даны». 
(Б. Плевой «Полководец». - М., 1976. – С. 83)
[bookmark: bookmark18]Ведущий 2. Слайд 24
Освобождение Львова, Кракова. За успешное проведение Львовско-Сандомирской операции Коневу присвоено звание Героя Советского Союза.
[bookmark: bookmark19]Ведущий 1.
Прорыв на Саксонию, поддержка Словацкого восстания, знаменитые бои у Дуклинского перевала.
[bookmark: bookmark20]Чтец.
На землях Саксонии заботой командующего стала знаменитая Дрезденская картинная галерея. Ее коллекции были найдены в пещерах старой каменоломни. Картины отсырели, покрылись плесенью.
Слайд 25
Любуясь Сикстинской мадонной, которая как бы шагала по облакам в голубом сиянии небес, прижимая к груди очаровательного малыша, маршал пришел к неожиданному решению: «Знаете что, отберите десять наиболее ценных полотен, я их отправлю в Москву самолетом для немедленной реставрации. Эта мысль, к его удивлению повергла искусствоведа Наталью Соколову в совершенный ужас.
- Сикстинскую мадонну самолетом? Бог с вами, товарищ командующий. А если самолет упадет?
- Это отличный самолет. Мой самолет. Опытнейший экипаж. Во фронтовой зоне дадим воздушную охрану. Я сам на этом самолете летаю.
- Но вы же маршал, а она мадонна, - совершенно искренне произнесла Соколова.
Маршал рассмеялся: - Что верно, то верно. Разница кое-какая есть.
Разговор этот стал достоянием штаба. Отныне, когда речь шла о каком-либо невыполнимом поручении, разводя руками отвечали: «Я же маршал, а не мадонна».
[bookmark: bookmark21]Ведущий 2. Слайд 26
Операция совместно с 1-м Белорусским фронтом по окружению и взятия Берлина.
[bookmark: bookmark22]Чтец.
Раскроем книгу Вл. Карпова «Полководец».
«Здесь мне хочется рассказать об одном обстоятельстве, которое вынудило и нашу Ставку, и штабы фронтов, участвовавших в Берлинской операции, вести эту разработку ускоренными темпами. Нашему Верховному Главнокомандованию стало известно письмо Черчилля, которое он 1 апреля послал Рузвельту.
В этом письме были такие слова: «Ничто не окажет такого психологического воздействия и не вызовет такого отчаяния среди всех германских сил сопротивления, как падение Берлина. Для германского народа это будет самым удивительным признаком поражения.
... Русские армии, несомненно, захватят всю Австрию и войдут в Вену. Если они захватят также Берлин, то не создается ли у них слишком преувеличенное представление о том, будто они внесли подавляющий вклад в нашу общую победу, и не может ли это привести их к такому умонастроению, которое вызовет серьезные и весьма значительные трудности в будущем? Поэтому я считаю, что с политической точки зрения нам следует продвигаться в Германии как можно дальше на восток и что в том случае, если Берлин окажется в пределах нашей досягаемости, мы, несомненно, должны его взять. Это кажется разумным и с военной точки зрения».
Сталин немедленно вызвал в Москву маршалов Жукова и Конева. Когда Штеменко прочитал вышеприведенные строки Черчилля, Сталин спросил, обращаясь к Жукову и Коневу:
- Так кто же будет брать Берлин, мы или союзники?
Поговорив на эту тему с маршалами и представителями Ставки, Сталин сказал в заключении: «Берлин надо взять в кратчайший срок и поэтому подготовку операции нужно тоже провести в весьма ограниченные сроки».
Маршалы Жуков и Конев здесь же, в Москве, сделали первую прикидку замысла предстоящей операции и изложили её Верховному главнокомандующему. Эти их предварительные решения были утверждены, и они вылетели в расположение своих штабов фронтов для того, чтобы разработать планы предстоящих операций.
(Карпов В. Полководец. - М, 1985. - С. 472)
Ведущий 1. Слайд 27
- И уже после капитуляции Германии войска I-го Украинского фронта под командованием И. С. Конева совершили марш-маневр через чешские рудные горы и участвовали в освобождении Праги.
Музыкальная вставка: песня «Весна 45-го года...»
Чтец. Слайд 28
Генерал армии Иван Ефимович Петров, бывший в конце войны начальником штаба I-го Украинского фронта, говорил: «У нашего командующего удивительная память. И, если хотите, особый дар видеть поле сражения... Он может представить себе расстановку частей, не глядя на карту. И даже точно сказать, что против них стоит и на какой местности. Каждый раз он меня этим удивляет».
Ведущий 2. Слайд 29
За заключительные операции Великой Отечественной войны И. С. Конев был удостоен второй медали Золотая Звезда Героя Советского Союза и ордена Победы.
Ведущий 1.
Ратный труд его был отмечен 7 орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, 3 орденами Красного Знамени, 13 иностранными орденами, а также медалями, орденом Красной Звезды, 2 орденами Суворова, 2 орденами Кутузова.
Ведущий 2. Слайд 30
И. С. Конев - Герой Монгольской Народной республики (1971 г.) Герой ЧССР (1970 г.). Он является почетным гражданином городов Берлина, Праги, Кладно. Имя Конева носят: сталелитейный завод в ЧССР, высшее военное училище в Алма- Ате, улицы во многих городах страны, в т.ч. в г. Кирове.
Ведущий 1. Слайд 31
Земляки, бывая у Ивана Степановича в гостях, приглашали его посетить родные места. Он сердечно благодарил: «Не знаю только, как сложатся обстоятельства, - говорил он. Возможности не так уж богаты».
И это верно. Занятость И. С. Конева служебными и общественными делами очень велика. Он был членом главного Военного Совета, инспектором Советской Армии, членом ЦК КПСС, депутатом Верховного Совета СССР.
Ведущий 2. Слайд 32
1956-60 гг. - И. С. Конев - зам. министра обороны, главнокомандующий объединенными вооруженными силами государств-участников Варшавского Договора, главнокомандующий группой советских войск в Германии.
Важной считал Иван Степанович работу с молодежью. Он, например, являлся представителем штаба Всесоюзного похода молодежи по следам боевой славы отцов.
[bookmark: bookmark28]Ведущий 1.
Иван Степанович никогда не порывал связи с родной землей. 9 мая 1967 года Кировское радиовещание записало поздравление Маршала землякам-кировчанам.
[bookmark: bookmark29]Чтец.
«Мне хотелось моим землякам-кировчанам передать самый сердечный привет и поздравления с праздником Победы, величавшей победы нашего народа над гитлеровской Германией.
Поздравляя своих земляков с праздником Победы, я горжусь, что принадлежу к числу кировчан, которые во время Великой Отечественной войны показали себя храбрыми и мужественными солдатами.
Мне приходилось встречаться со многими товарищами, и я был очень доволен, что мои земляки в выполнении боевых заданий всегда были на высоте положения, были достойными, преданными патриотами...
Я слежу за достижениями своих земляков... И всячески желаю, чтобы наша область была в числе передовых в Российской Федерации». Кировская правда, 1967, 9 мая.
[bookmark: bookmark30]Ведущий 2. Слайд 33
В письме своему земляку И. С. Поникаровскому Конев писал:
Чтец.
«Хочется побывать в наших краях, но, к сожалению, подводит здоровье. Сегодня мне, батенька мой, исполнилось 69 лет. Вот не ожидал, что я буду таким стареньким. Пока не сдаюсь. Много работаю...» (1966 г.)
[bookmark: bookmark31]Ведущий 1.
Маршал не смог побывать на своей родине. В 1973 году перестало биться его сердце. Он похоронен на Красной площади у Кремлевской стены.
Слайд 34
Музыкальная вставка «с чего начинается Родина»
[bookmark: bookmark32]Ведущий 2.
В декабре 1984 года гостями нашего района стали родные и близкие Ивана Степановича: жена Антонина Васильевна, дочь Наталья Ивановна и внучка Даша. 
Слайд 35
Нам дороги их воспоминания, дороги новые экспонаты, подаренные музею, с которым они поддерживают сейчас постоянную связь.
Слайд 36
Чтец. Природу время может перестроить
И в пыль перемолоть гранит обломков.
Но образы бессмертные героев
Лишь ярче отшлифует для потомков.
Ведущий 1.
Наш земляк - Маршал Конев, один из плеяды славных героев Великой Отечественной войны, героев нашей Родины, память о которых - дань уважения полководцам, творцам великой Победы, которая спасла человечество от страшной опасности.
[bookmark: _GoBack]Ведущий 2. Слайд 37
Да, без памяти о прошлом нет будущего. В канун 50-летия Победы в г. Кирове установлен памятник И. С. Коневу, перевезенный из польского города Кракова, власти которого приняли решение о его демонтаже.
Чтец. Памятник выдворят - память убудет.
Голос забвения стих.
Есть чем гордиться, вятские люди –
Мы не бросаем своих.
Мал пьедестал для маневра и марша,
Были щедрей на гранит.
Но и поныне каменный маршал 
За Юго-Запад стоит.
Чтобы скорей отошли от порыва,
Вспомнили славу свою,
Словно не Конев застыл у обрыва,
Чувствую, мы - на краю.
Вятские маршалы строй поредевший
Выведут к бою опять.
Выстоит Конев окаменевший,
Нам бы еще устоять.
После доспорим о рати и жите,
В чем и когда - на парад.
Вятские маршалы, просто скажите:
«Больше ни шагу назад!»
Н. Пересторонин

Музыка: песня Н. Патракова на стихи М. Рыбина «На родине И. С. Конева»
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